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1 DIE ANDERE BIBLIOTHEK
Herausgegeben von Hans Magnus Enzensberger. 17 Bände der 
Reihe. Mit zahlr. Abbildungen und Beigaben. Nördlingen, Greno 
Verlag 1985-1986. 21,5 x 12 cm. (Die Andere Bibliothek). Original-
Broschur mit Umschlägen aus Handbütten á Fleur mit handge-
schöpften Blüten und Blättern der Auvergne von Richard de Bas in 
Lederschubern. Gut bis sehr gut erhaltene Reihe. 

Vorzugsausgaben, die in einer limitierten Auflage von 999 nummerierten 
Exemplaren gedruckt wurden. Bei jedem Exemplar wurde der Empfänger 
handschriftlich eingetragen. Die ersten 36 Bände sind besonders schön 
ausgestattet, nicht nur durch die individuellen Einbände, sondern auch 
durch die Illustrationen und Beigaben, die nur die Vorzugsausgaben 
enthalten. 1. Lukian, Lügengeschichten. 2. Charhadi, Fallgruben. 3. Se-
ume, Syrakus. 4. Savinkov, Erinnerungen. 6. Lea, Inquisition. 7. Brancati, 
Antonio. 8. Hornstein, Flüchtlingsgeschichten. 9. Das Wasserzeichen der 
Poesie. 10. Illyés, Puszta. 11. Barbey, Geschichten. 12. Custine, Schatten. 
13. Gissing, Zeilengeld. 14. Varnhagen, Journal. 19. Szász, Freiwillige. 20. 
Börne und Heinrich Heine. 22. Federmann, Alles. 23. Choukri, Brot. 

€ 850,-
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2 HONORÉ DE BALZAC
BALZAC‘S MENSCHLICHE KOMÖDIE.
(Einleitung von Hugo von Hofmannsthal. Mit einem Essay von 
Wilhelm Weigand. Übersetzt von Felix Paul Greve u. a.). 16 Bände. 
Mit einem Titelbild (August Rodin‘s Balzac nach einer Photographie 
von E. Druet). Leipzig, Insel-Verlag 1908-1911. 19 x 12 cm. Rote 
Original-Saffianbände mit Deckel- und Rückenvergoldung sowie 
Kopfgoldschnitt (Entwurf Eric Gill). Kapital von Band acht minimal 
bestoßen. Einige Deckel mit leichten Bereibungen. Besitzvermerk 
auf dem Vortitel. Sonst sehr gut erhalten. 

Die schöne Balzac-Ausgabe im Insel-Verlag. Buchaussattung von Eric 
Gill. Sarkowski 69.

€ 980,-

2

3 HONORÉ DE BALZAC, 
GESAMMELTE WERKE.
39 in 44 Bänden. Berlin und Hamburg, Ernst Rowohlt 1923-1926, 
1954 und 1962. 14,5 x 9 cm. Rote flexible Original-Lederbände 
mit schwarzen Rückenschildern und Vergoldung. Kopfgoldschnitt. 
Einige Rücken fleckig. Sonst sehr guter Gesamtzustand. 

Erste Balzac-Ausgabe bei Rowohlt (Berliner Ausgabe). Die vollständige 
Lederausgabe aus den 20er Jahren wird selten angeboten. Die Überset-
zungen stammen von Walter Benjamin, Franz Hessel, Else von Hollander, 
Walter Mehring, Max Krell, Friedrich von Oppeln-Bronikowski, Otto Flake 
u. a. 1. Der Alchimist. 2. Albert Savarus. 3. Die Geschichte der dreizehn. 
4. Beatrix. 5. Buch der Mystik. 6. Caesar Barotteau. 7. Eine dunkle 
Geschichte. 8. Ehefrieden. 9. Der Ehekontrakt. 10. Eugenie Grandet. 11. 
Die Frau von 30 Jahren. 12. Die Geheimnisse der Fürstin von Cadignan. 
13. Die Bauern. 14/15. Glanz und Elend der Kurtisanen. 16. Heimliche Kö-
nige. 17. Honorine. 18. Junggesellenwirtschaft. 19. Katharina von Medici. 
20/21. Die Kleinbürger. 22. Die Königstreuen. 23. Künstler und Narren. 24. 
Der Landarzt. 25. Der Landpfarrer. 26. Zwei Frauen. 27. Modeste Mignon. 
28. Nebenbuhler. 29. Oberst Chabert. 30. Pariser Novellen. 31. Pierette. 
32. Sarrasine. 33/34. Tante Lisbeth. 35. Die tödlichen Wünsche. 36/37. 
Trollatische Geschichten. 38. Ursula Mirouet. 39. Vater Goriot. 40/41. 
Verlorene Illusionen. 42. Vetter Pons. 43. Der Volksvertreter. 44. Die Lilie 
im Tal. (Die Bände 43 und 44 in der Hamburger Ausgabe von 1954 bzw. 
1962, in der Ausstattung aber identisch). 

€ 2.000,-
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4 GÉRARD BAUER
LES SIX ÉTAGES.
Illustré de vingtgravures à l’eau-forte par Vertès. Mit 9 Original-
Radierungen. Paris, Éditions de l’étoile 1925. 19,5 x 13,5 cm. 169 
S., 2 Blatt. (Les Moeurs du Siècle, 1). Brauner Maroquinlederband 
auf fünf Bünden mit fünf rosafarbenen intarsierten umlaufenden 
Zierbändern. Rückentitelvergoldung, Schwanz und Kapital mit 
Goldprägung. Kopfgolschnitt und marmorierte Goldbrokatvorsätze 
(signiert: Max Fonsèque), Original-Broschur eingebunden. Im Schu-
ber. Schuberkanten beschabt. Sonst von tadelloser Erhaltung. 

»Édition originale et premier tirage recherché«. Eines von 400 (Gesamt-
auflage 450) nummerierten Exemplaren auf Papier vélin de Rives B. F. K. 
Sehr schöner Handeinband im Stil des Art Déco. »Um 1930 ersetzte er 
(Fonsèque) seinen floralen Stil der Vorkriegszeit durch einen strengen li-
nearen Stil, der seine Entwicklung zu einem überzeugenden Modernisten 
ankündigte.« (Duncan-De Bartha, Jugendstil und Art Déco Bucheinbände, 
S. 90). Carteret IV, 67.

€ 1.200,-
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8 RUDOLF BORCHARDT (HRSG.)
DEUTSCHE DENKREDEN.
 München, Verlag der Bremer Presse 1925. 25 x 17 cm. 478 S., 1 
Blatt. Schwarzer Maroquineinband mit rotem Rückenschild und 
Vergoldung im Schuber. Sehr gut erhalten. 

Mit einem Nachwort des Herausgebers, einem biographischen und 
einem bibliographischen Index. Aus dem Inhalt: Herder auf Winckelmann, 
Herbart auf Kant, Goethe auf Wieland, Schleiermacher auf Buttmann, 
Boeckh auf Alexander von Humboldt, Jacob Grimm auf Wilhelm Grimm, 
Mommsen auf Moltke. Titelzeichnung und Initialen Anna Simons. Ge-
schmackvoller Privateinband. Lehnacker 67.

€ 200,-

5 AUBREY BEARDSLEY
UNTER DEM HÜGEL.
[Under the hill]. Eine romantische Novelle. Aus dem Englischen 
übersetzt (eingeleitet) von R. A. (Rudolf Alexander) Schröder. Mit 
einem Frontispiz von Aubrey Beardsley. Leipzig, Insel Verlag 1905. 
17,5 x 11 cm. 6 Blatt, 55 S. Flexibler Original-Wildledereinband mit 
rotem Deckelschild und Vergoldung. Kopfgoldschnitt. Rücken mini-
mal verfärbt. Name auf weißem Vorblatt. Sonst sehr gut erhalten. 

Erste deutsche Ausgabe. Eines von 500 nummerierten Exemplaren. 
Enthält ferner: Ballade von einem Barbier; Die drei Musikanten. Hübsche 
frühe Veröffentlichung des Verlages. Sarkowski 102. Wilpert/G. 2, 10 (R. 
A. Schröder).

€ 160,-

6 GIOVANNI DI BOCCACCIO
DAS LEBEN DANTES.
Deutsche Übertragung von Otto von Taube. Mit Titelillustration und 
Initialen von F. H. Ehmcke. Leipzig, Insel-Verlag 1909. 27 x 17,5 cm. 
73 S., 1 Blatt. Schwarzer Original-Lederband mit Rückenvergoldung, 
Deckelvignette und Kopfgoldschnitt (Entwurf F. H. Ehmcke). Kanten 
beschabt. Gutes Exemplar. 

Eines von 800 nummerierten Exemplaren. In Ganzleder selten. Sarkowski 
188.

€ 240,-

7 RUDOLF BORCHARDT
VEREINIGUNG DURCH DEN FEIND HINDURCH.
Roman. Wien, Bermann-Fischer 1937. 21 x 13,5 cm. 331 S. Privater 
Ledereinband mit schwarzem Rückenschild und Vergoldung. Unbe-
schnitten. Sehr gut erhalten. 

Erste Ausgabe. Borchardts einziger Roman. Wilpert/G. 2, 58.

€ 150,-

5

78
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9 [EDME BOURSAULT]
DIE LIEBESBRIEFE DER BABET.
Herausgeben von Wilhelm Printz. Leipzig, Julius Zeitler 1908. 15 x 
12 cm. 2 Blatt, 143 S., 1 Blatt. Handgebundener grüner Original-
Lederband mit Deckel- und Rückenvergoldung, Kopfgolschnitt und 
Innenkantenvergoldung (sign. Carl Sonntag, jun. Leipzig). Marmor-
papiervorsätze. Rücken verfärbt. Sonst sehr schön erhalten. 

Eines von nur 25 Exemplaren auf van Geldern-Bütten und in Handein-
bänden. Enthält die Briefe von Elisabeth R. an den französischen Schrift-
steller Edme Boursault, die erstmals 1666 erschienen, zusammen mit 
seinen Antworten und seinem Nachwort. Herrlicher Zeitler-Druck. Selten! 

€ 480,-

10 DER EWIGE BRUNNEN
Ein Volksbuch deutscher Dichtung. Gesammelt und herausgegeben 
von Ludwig Reiners. Zweite, durchgesehene und erweiterte Ausgabe. 
München, C. H. Beck 1959. 23 x 16,5 cm. 15, 976 S., 1 Blatt. Wein-
roter Original-Lederband mit Rückenvergoldung. Gut erhalten. 

Eine der besten Lyrik-Anthologien. In der Leder-Ausgabe selten! 

€ 95,-

11 GOTTFRIED AUGUST BÜRGER
WUNDERBARE REISEN ZU WASSER UND ZU LANDE.
Feldzüge und lustige Abenteuer des Freiherrn von Münchhausen wie 
er dieselben bei der Flasche im Zirkel seiner Freunde zu erzählen 
pflegt. Nachwort von Wolf Stubbe. Mit 154 Holzschnitten von Gu-
stave Doré. Hamburg, Broschek 1967. 31 x 22,5 cm. 189 S., 1 Blatt. 
Rostroter Original-Lederband mit Deckel- und Rückenvergoldung im 
Schuber. Sehr gut erhalten. 

Eines von 1000 nummerierten Exemplaren (dieses Expl. ohne Nr.). Nur 
ein kleiner Teil der Auflage wurde in Ganzleder gebunden. Der Text liegt 
die Ausgabe letzter Hand von 1788 zugrunde. Die Reproduktion der 
Holzschnitte erfolgte nach der französischen Ausgabe von 1862. 

€ 180,-

9
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Stone u. a. nach den Londoner Erstausgaben. Leipzig, Insel-Verlag 
[1920]. 17,5 x 12,5 cm. Flexible rote Original-Lederbände mit 
Rückenschildern (diese etwas später erneuert). Rückenvergoldung 
und Kopfgoldschnitt. Rücken mit kleineren Kratzspuren. Deckel teils 
etwas fleckig. Sehr ordentliches Exemplar.

Dünndruckausgabe. 1. David Copperfield. 2. Der Raritätenladen. 3. Die 
Pickwickier. 4. Martin Chuzzlewit. 5. Nikolaus Nickleby. 6. Oliver Twist 
und Weihnachtserzählungen. Sarkowski 382. (Abb. S. 9)

€ 480,-

15 CHARLES DICKENS
WEIHNACHTSERZÄHLUNGEN.
Vollständige Ausgabe in der Übertragung von Karl Kolb u. a. Mit den 
Zeichnungen zu den Erstausgaben von John Leech, John Tenniel u. 
a. München, Winkler Verlag 1957. 19,5 x 12 cm. 576 S. Original-Le-
derband mit Rückenvergoldung und Kopfgoldschitt. Rücken etwas 
verfärbt. Gut erhalten. (o. Abb.)

€ 100,-

16 DENIS DIDEROT
DER JAPANISCHE PRINZ.
Übersetzt und herausgegeben von Lothar Schmidt. Mit 5 Bildern von 
Franz von Bayros. München und Leipzig, Georg Müller 1907. 17 x 11 
cm. 2 Blatt, 199 S. Moderner leuchtend roter Ganzmaroquineinband 
mit dezenter Rückenvergoldung Schönes Exemplar. 

Erste deutsche Ausgabe. Eines von 1050 (Gesamtauflage 1100) numme-
rierten Exemplaren. (Abb. S. 9)

€ 180,-

12 [AMÉLIE CASTEL COURVAL]
LES VACANCES,
ou l‘Application récompensée. Mit Frontispiz, gest. Titel und 3 
Stahlstichen. Paris, Langlumé et Peltier [1838]. 13 x 8,5 cm. 178 S. 
Dunkelgrüner Lederband der Zeit mit Vergoldung. Sehr gut erhalten. 

Die Stahlstichen zeigen eine turbulente Straßenscene, eine Hoch-
seilartistin, eine Jahrmarktscene mit Harlekin und die Promenade von 
Longchamp. 

€ 175,-

13 MAX DAUTHENDEY
DER VENUSINENREIM.
Auszug aus der Frau Venusine aus dem Hörselberg und Venusinens 
Abenteuer. Eine schalkhaft heroische Liebesmär in zwölf Reimen. 
Leipzig, Ernst Rowohlt 1911. 22 x 12,5 cm. 4 Blatt, 128 S. Handge-
bundener brauner Original-Kalblederband mit Vergoldung auf dem 
Rücken und beiden Deckeln sowie Kopfgldschnitt (Carl Sonntag jr.). 
Marmorierte Vorsätze. Kanten etwas berieben. Gutes Exemplar. 

Eines von 50 (Gesamtauflage 600) nummerierten Exemplaren der 
Vorzugsausgabe im Handeinband auf Strathmore-Bütten. Freie Bearbei-
tung der Tannhäuser-Sage. Dauthendey als moderner Minnesänger im 
Geiste Tannhäusers. In der deutschen Volkssage verschmolz Frau Venus 
mit Frau Holle, der Venusberg wurde mit dem Hörselberg in Thüringen 
idenfiziert. »Eine Anzahl von Werken an der Wende zum 20. Jahrhundert 
verwandte den Namen Tannhäusers (Dauthendey erwähnt ihn nicht) 
ohne Verbindung zum Stoff, lediglich als Symbol der Sinnneslust.« 
(Frenzel, Stoffe der Weltliteratur). Osthoff 73. Wilpert/G. 2, 30. Hayn/
Gotendorf VII, 528.

€ 380,-

14 CHARLES DICKENS
AUSGEWÄHLTE ROMANE UND NOVELLEN.
(Nach älteren Ausgaben bearbeitet und revidiert von Leo Feld und 
Erwin Krauß. Herausgegeben und eingeleitet von Stefan Zweig). 
2. Auflage. 6 Bände. Mit Zeichnungen von Phiz, Leech, Stanfield, 

12
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18 HENRY FIELDING
DIE GESCHICHTE DES TOM JONES.
Deutsch von Roland U. und Annemarie Pestalozzi, unter Benutzung 
der Übersetzung von Johann Joachim Bode aus den Jahren 1786 
bis 1788. 2 Bände. Mit 32 Abbildungen nach Stichen von William 
Hogarth. München, Carl Hanser 1966. 18,5 x 11 cm. 614 und 583 S. 
(Sämtliche Romane in vier Bänden, 2 und 3). Grüne Original-Leder-
bände mit Deckel- und Rückenvergoldung sowie Innenkantenvergol-
dung und Kopfgoldschnitt in Schubern. Sehr schön erhalten. 

Dünndruckausgabe. Sehr gute Edition mit umfangreichem Anmerkungs-
teil. Bibliophile Ausgabe. 

€ 180,-

17 JOSEPH VON EICHENDORFF
DICHTUNGEN.
Ausgewählt und herausgegeben von Franz Schultz. 2 Bände. Leipzig, 
Insel-Verlag [1910]. 19 x 13 cm. 20, 530 S., 3 Blatt und 2 Blatt, 530 
S., 3 Blatt. Flexible Original-Lederbände mit reicher Rückenvergol-
dung und Kopfgoldschnitt. Rücken minimal aufgehellt. Sehr gut 
erhalten. 

Schöne Werkausgabe. 1. Gedichte - Aus dem Leben eines Taugenichts 
- Das Marmorbild - Das Schloß Dürande - Die Entführung - Die Glücks-
ritter. 2. Ahnung und Gegenwart - Dichter und ihre Gesellen - Erlebtes. 
Sarkowski 429.

€ 260,-

14
17

16
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19 THEODOR FONTANE
WERKE, SCHRIFTEN UND BRIEFE.
Hrsg. von Walter Keitel und Helmuth Nürnberger. 12 Bände der 
Reihe. München, Carl Hanser 1962-1969. 19 x 12 cm. Lindgrüne 
Original-Lederbände mit vergoldetem Rückentitel und Kopfgold-
schnitt. Rücken etwas verfärbt. Gutes Exemplar. 

I. Sämtliche Romane, Erzählungen, Gedichte, Nachgelassenes. Bände 
1-6 (von 7). II. Wanderungen durch die Mark Brandenburg. 3 Bände. III. 
Aufsätze, Kritiken, Erinnerungen. Bände 1-3 (von 5). Hagen 3.

€ 600,-

20 THEODOR FONTANE
WERKE.
Herausgeben von Walter Keitel. 2 Bände. München, Carl Hanser 
[1955]. 19 x 12 cm. 1.055 und 1.309 S. Original-Lederbände mit 
vergoldetem Rückentitel und Kopfgoldschnitt. Sehr gut erhalten. 

Dünndruckausgabe. Sehr gute Auswahlausgabe. Enthält die Gedichte, 
eine Auswahl der Wanderungen und Theaterkritiken, alle Romane und 
eine Briefauswahl. (Abb. S. 11)

€ 160,-

21 PAUL GAVARNI
ŒUVRES CHOISIES DE GAVARNI.
Revues, corrigées et nouvellement classées par l’Auteur. Études de 
moeurs contemporaines. Avec des notices en tète de chaque serie, 
par Théophile Gautier et Laurent-Jan. 4 Teile in 1 Band. Mit 89 
ganzseitigen Holzstichabbildungen. Paris, J. Hetzel 1845-1846. 27 
x 19,5 cm. Dunkelgrüner Lederband mit Vergoldung und Kopfgold-
schnitt. Berieben. Buchblock etwas gelockert. Einige Seiten fleckig. 
Ordentliches Exemplar. 

Enthält diese vier Bilderzyklen: 1. Les enfants terribles. 2. Tradutions en 
langue vulgaire. 3. Les lorettes. 4. Les actrices. 

€ 130,-

19
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22 JEAN GENET
L’ENFANT CRIMINEL & ‘ADAME MIROIR.
 Mit einer Porträtabbildung. Paris, Paul Morihien 1949. 50 S., 2 
Blatt. Graublauer Maroquineinband auf zwei Bünden mit Innen-
kanten- und Stehkantenvergoldung, Linienvergoldung auf den De-
ckeln, Rückenvergoldung sowie Kopfgoldschnitt (signiert Sangorski 
& Sutcliffe, London). Marmorierte Vorsätze. (Original-Umschlag 
eingebunden). Sehr gut erhalten. 

Erste Ausgabe. Der Umschlag zeigt eine Aufnahme des jugendlichen 
Genet im Gefängnis von Mettray. 

€ 450,-

22
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23 JOSEPH ARTHUR GRAF DE GOBINEAU
ASIATISCHE NOVELLEN.
Aus dem Französischen übersetzt von Ernst Klarwill. Mit 10 farbigen 
Originallithographien und Buchschmuck von Armin Horovitz. Wien, 
Anton Schroll [1922]. 24 x 16,5 cm. 296 S. Handgebundener blauer 
Original-Saffianledereinband mit reicher Rückenvergoldung, 
goldgeprägtem orientalisierenden Mittelstück, Deckelfileten, Steh- 
und Innenkantenvergoldung sowie Kopfgoldschnitt. Marmorierte 
Vorsätze. Schönes Exemplar. 

Eines von 150 nummerierten Exemplaren der Vorzugsausgabe auf Japan-
Dokumentenpapier, gebunden in Bocksaffian von Ferdinand Bakala, 
Wien. Umschlag der Original-Broschur und den originalen farbigen 
Vorsätzen miteingebunden. 

€ 690,-

23
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24 JOHANN WOLFGANG VON GOETHE
POETISCHE WERKE.
Vollständige Ausgabe. 10 Bände. Zürich, Artemis 1949-1954. 18 
x 12 cm. Rote Original-Lederbände mit Rückenvergoldung und 
Kopfgoldschnitt. Gut erhalten. 

Dünndruckausgabe. 

€ 440,-

25 CHRISTIAN DIETRICH GRABBE
GESAMMELTE WERKE.
Hrsg. und mit einem Nachwort versehen von Paul Friedrich. Bände 
1 und 2 (von 4) in 2 Bänden. Weimar, Erich Lichtenstein 1923. 16 x 
13 cm. 440 S., 1 Blatt und 537 S.,1 Blatt. Handgebundene weinrote 
Maroquinbände mit Rückenvergoldung, Deckel- und Innenkantenfi-
leten sowie Kopfgoldschnitt. Kleisterpapiervorsätze mit Bronzefirnis. 
Deckel von Band zwei mit kleiner Druckstelle. Sehr gut erhalten. 

Aus der vierbändigen Ausgabe. Vorzugsausgabe auf Maschinenbütten. 
Enthält die Dramen: 1. Herzog Theodor von Gothland. 2. Scherz, Satire, 
Ironie und tiefere Bedeutung. 3. Nannette und Maria. 4. Marius und Sulla, 
Erste Fassung. 5. Marius und Sulla, Zweite Fassung. 6. Don Juan und 
Faust. 7. Die Hohenstaufen, Erster Teil. 

€ 220,-

24
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27 KNUT HAMSUN
SÄMTLICHE ROMANE UND ERZÄHLUNGEN.
5 Bände. München, Paul List 1958. 20 x 12 cm. Rote Original-Le-
derbände mit goldgeprägtem Rückentitel und Deckelsignatur sowie 
Kopfgoldschnitt. Schönes Exemplar. 

Dünndruckausgabe zum 100. Geburtstag des Dichters am 4. August 
1959. Einbandgestaltung von Alfred Finsterer. In der Lederausgabe 
selten! 

€ 680,-

26 ALBRECHT VON HALLER
VERSUCH SCHWEIZERISCHER GEDICHTE.
Mit zwei gest. Frontispizen und zwei gest. Titelblättern. Wien, F. 
A. Schraembl 1793. 15 x 9,5 cm. 46, 223 S. und 4 Blatt, 180 S. 
(Sammlung der vorzüglichsten Werke deutscher Dichter und Prosa-
isten, 29 und 30). Geglättete Kalblederbände der Zeit mit reicher 
Rückenvergoldung und zwei Rückenschildern in Rot und Grün. 
Modelldruckpapiervorsätze. Sehr schön erhalten. 

Hinreißend schöne Bände. Mit dem Porträt Hallers gestochen von C. 
Schindelmayer und einem Kupfer «Die Ewigkeit« in Band zwei. Gedruckt 
auf blütenweißem Papier. 

€ 260,-

26 27
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28 GERHART HAUPTMANN
SÄMTLICHE WERKE.
Herausgegeben von Hans-Egon Hass. Fortgeführt von Martin 
Machatzke. 11 Bände. Berlin und Frankfurt am Main, Propylä-
en 1966-1974 20 x 12,5 cm. Rehbraune Original-Lederbände. 
Schwarze Rückenschilder mit Vergoldung, Schutzumschlägen und 
Klarsichtfolienumschlägen. Sehr schön erhalten. 

Centenar-Ausgabe zum hundertsten Geburtstag des Dichters am 15. 
November 1962. Dünndruckausgabe in flexiblen Ganzlederbänden. (Abb. 
S. 14)

€ 480,-

29 HEINRICH HEINE
BUCH DER LIEDER.
(Hrsg. von Hanns Holzschuher). Berlin, Deutsche Bibliothek [1912]. 
17,5 x 11,5 cm. 15, 313, (3) S. Flexibler grüner Original-Kalble-
derband mit Deckelvergoldung, reicher Rückenvergoldung und 
Kopfgoldschnitt (Entwurf Walter Tiemann). Rücken verfärbt, sonst 
sehr gut erhalten. Schönes Exemplar. 

Mit den Vorreden Heines zur zweiten Auflage von 1837 und zur dritten 
Auflage von 1839. 

€ 110,-

30 HEINRICH HEINE
SÄMTLICHE WERKE.
(Unter Mitwirkung von Jonas Fränkel, Ludwig Krähe, Albert 
Leitzmann und Julius Petersen herausgegeben von Oskar Walzel). 
10 Bände und Registerband in 11 Bänden. Leipzig, Insel-Verlag 
1911-1920. 21 x 14,5 cm. Dunkelgrüne Original-Kalblederbände 
mit Rückenvergoldung, Linienvergoldung auf den Deckeln und 
Kopfgoldschnitt. Rücken teils leicht berieben. Einige Rücken 
verfärbt. Der Registerband mit sehr kleinem Einriss am Kapital. 
Wohlerhaltene Ausgabe. 

Vorzugsausgabe in 1000 Exemplaren auf reinem Hadernpapier. Die erste 
Heine-Gesamtausgabe im Insel-Verlag mit dem meist fehlenden, erst 
1920 erschienenen Registerband, der von Paul Neuburger herausgegeben 
wurde. Sarkowski 698 VA.

€ 1.000,-
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31 WILHELM HEINSE
ARDINGHELLO UND DIE GLÜCKSEELIGEN INSELN.
Herausgegeben von Carl Schüddekopf. Dritte Auflage. Mit etwas 
Buchschmuck. Leipzig, Insel-Verlag 1911. 20,5 x 15 cm. 2 Blatt, 
427 S. Flexibler Original-Ledereinband mit Deckel- und Rückenver-
goldung sowie Kopfgoldschnitt. Sehr gut erhalten. 

Schöne Ausgabe. Sarkowski 711.

€ 250,-

32 ERNEST HEMINGWAY
DER ALTE MANN UND DAS MEER.
Einzig autorisierte Übertragung Annemarie Horschitz-Horst. Mit 8 
Original-Holzschnitten von Frans Masereel. Hamburg, Johannes 
Asmus [1961]. 26 x 18 cm. 160 S., 1 Blatt. Graublauer Original-
Ziegenledereinband mit Silberprägung- und Blindprägung auf den 
Deckeln und dem Rücken. Kopfsilberschnitt und handumstochenes 
Kapital. Lederverstärkte Innengelenke. Hinterer Einbanddeckel mit 
minimaler Druckstelle. Sonst tadellos erhalten. 

Luxusausgabe. Eines von nur 50 (Gesamtauflage 600) nummerierten 
Exemplaren auf Hahnemühle-Bütten, das für diese Ausgabe angefertigt 
wurde. Im Impressum von Frans Masereel signiert. Den Einband fertigte 
vermutlich Vöckler & Naumann in Hamburg. Ritter C a 77.1.

€ 980,-
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33 FRIEDRICH HÖLDERLIN
SÄMTLICHE WERKE.
Herausgegeben von Friedrich Beißner. Frankfurt am Main, Insel-
Verlag 1961. 17,5 x 11 cm. 1.343 S. Rotbrauner Original-Lederband 
mit Rückenvergoldung und Schutzumschlag. Sehr schön erhalten. 

Dünndruckausgabe. Mit einem nachwort des Verfassers, Namen- und 
Worterkärungen sowie einem alphabetischen Verzeichnis der Gedichte. 
Sarkowski 741. (Abb. S. 16)

€ 220,-

34 HUGO VON HOFMANNSTHAL
AUSGEWÄHLTE WERKE IN ZWEI BÄNDEN.
Hrsg. von Rudolf Hirsch. 2 Bände. Frankfurt am Main, S. Fischer. 
1957 19,5 x 12 cm. 762 und 774 S. Weinrote Original-Lederbände 
mit vergoldetem Rückentitel. Rücken etwas verfärbt. Band eins 
etwas bestoßen und mit kleinem Einriß am Rücken. Gutes Exemplar. 

Dünndruckausgabe. 1. Gedichte und Dramen. 2. Erzählungen und 
Aufsätze. 

€ 70,-

35 HOMER
ILIAS.
In Prosa übertragen von Gerhard Scheibner. 2 Bände. Mit Illus-
trationen von Werner Klemke. Berlin und Weimar, Aufbau-Verlag 
1972. 22 x 13 cm. 419, (3) und 421, (3) S. Private Lederbände mit 
Rückenschildern und Vergoldung. Sehr gut erhalten. 

Erste Auflage der sehr guten Prosaübersetzung von Scheibner, analog 
zur Prosaübertragung der Odyssee von Schadewaldt. Geschmackvolle 
Handeinbände. 

€ 180,-

36 HOMER
ODYSSEE.
Neue übertragen von Rudolf Alexander Schröder. Leipzig, Insel-
Verlag 1911. 20,5 x 13 cm. 4 Blatt, 435 S. Flexibler dunkelgrüner 
gebarbter Original-Lederband mit Deckel- und Rückenvergoldung 
sowie Kopfgoldschnitt. Sehr schön erhalten. 

Der Text folgt dem Druck der Cranach-Presse von 1907-1910. Sarkowski 
784 A.

€ 120,-

37 ALOIS HILMAR HUBER
DER LIEBE WUNDERLICH WESEN. 
Mit einem Titelbild, gez. Titel und 3 illustr. Zwischentiteln (alle in 
einem Goldrahmen) von J. V. Cissarz. Leipzig, Xenien-Verlag 1911. 
19,5 x 13,5 cm. 2 Blatt, 169 S., 1 Blatt. Flexibler rotbrauner Origi-
nal-Lederband mit einer Deckelillustration, vergoldetem Deckeltitel, 
Rückenvergoldoldung und Kopfgoldschnitt (von J. V. Cissarz). Nur 
eicht berieben. Sehr schönes Exemplar. 

Erste Ausgabe. Eines von nur 30 nummerierten Exemplaren der Vorzugs-
ausgabe auf Japan-Papier. Buchschmuck und Einband von J. V. Cissarz. 
Titelblatt und die Zwischentitel sind mit Goldbordüren versehen. Im 
Druckvermerk vom Verfassers signiert. 

€ 280,-
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38 ERNST JÜNGER
WERKE.
10 Bände. Stuttgart, Ernst Klett [1960-1965]. 20,5 x 13 cm. 
Original-Saffianlederbände mit goldgeprägten Rückentiteln. Sehr 
gutes Exemplar. 

Erste Ausgabe der ersten Werkausgabe in der Vorzugsausgabe. Eines von 
250 nummerierten Exemplaren gebunden in Saffianleder. Im Impressum 
von Band eins von Ernst Jünger signiert. Des Coudres/Mühleisen A 2.

€ 1.000,-

39 FRANZ KAFKA
BETRACHTUNG.
[18 Erzählungen]. (Dazu drei Eintragungen aus den Tagebüchern). 
Mit 5 ganzseitigen farbigen Original-Kunstharzstichen von Roswi-
tha Quadflieg, kombiniert mit Ätzungen in Kupfer und Aluminium. 
Hamburg, Raamin-Presse 1990. 37,5 x 23 cm. 32 (3) S., 1 unbe-
druckte Seite. (19. Druck der Raamin-Presse). Handgebundenes, 
schwarzes, leicht genarbtes und gelacktes Original-Kalbleder mit 
Lederkapital, Rückentitel in Blindprägung, reicher vertikal-linearer 
Negativ-Blindprägung auf den Deckeln sowie Verfasser- und 
Rückentitel in Blindprägung in schwarzem Original-Pappschuber 
(Ausführung: Werkstatt Chr. Zwang, Hamburg). Tadellos erhalten. 

Eines von 175 (Gesamtauflage180) Exemplaren. Von Roswitha Quadflieg 
in N. Cochin-Schrift und -Kursiv auf grau-getöntem B. F. K. Rives-Bütten 
gedruckt. Typographie, Satz und Druck Roswitha Quadflieg auf der 
Handpresse. Handeinband der Werkstatt Christian Zwang, Hamburg, 
mit gesprenkelten, französischen Seiden-Vorsätzen. Exemplar ohne 
Nummerierung. Im Impressum von Roswitha Quadflieg signiert. Katalog 
»Zwanzig Jahre Raamin-Presse«, S. 168.

€ 750,-
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40 IMMANUEL KANT
WERKE IN SECHS BÄNDEN.
Herausgegeben von Wilhelm Weischedel. 6 Bände. Mit einem 
Titelbild nach einem Gemälde von Döbler (1791), 1 gefalt. Tafel und 
2 Faksimiles. Frankfurt am Main, Insel-Verlag 1956-1964. 17,5 x 11 
cm. Flexible rote Original-Lederbände mit Deckel- und Rückenver-
goldung, sowie Kopfgoldschnitt mit Schutzumschlägen in Schubern. 
Schönes makelloses Exemplar. 

Dünndruckausgabe. Herausgegeben von Wilhelm Weischedel unter 
Mitarbeit von Monika Bock und Norbert Hinske. Die schönste moderne 
Kant-Ausgabe. Sarkowski 863.

€ 600,-

41 GOTTFRIED KELLER
WERKE.
Herausgegeben von Gustav Steiner. 8 Bände. Basel, Birkhäuser 
[1978]. 19,5 x 12,5 cm. (Birkhäuser-Klassiker). Flexible rote 
Original-Lederbände mit Deckel- und Rückenvergoldung, sowie 
Kopfgoldschnitt. Rücken mit kleineren Kratzspuren. Ein Kapital 
beschabt. Gutes Exemplar. 

Gute und handliche Gesamtausgabe in leuchtend roten Lederbänden. 

€ 240,-

42 HEINRICH VON KLEIST
PENTHESILEA. EIN TRAUERSPIEL.
(Faksimileausgabe des Erstdruckes von 1809). Frankfurt am Main, 
Insel-Verlag 1980. 19,5 x 12 cm. Titel, 176 S., 1 Blatt. (Faksimile-
Drucke deutscher Literatur). Flexibles rostbraunes Original-Leder 
mit vergoldetem Rückentitel. Tadellos erhalten. 

Schöner Reprint in einem Ganzledereinband. Ohne Beiheft mit Doku-
menten und Zeugnissen von Helmut Sembdner. Sarkowski 932. (o. Abb.)

€ 120,-

43 WOLFGANG KOEPPEN
GESAMMELTE WERKE IN SECHS BÄNDEN.
Herausgegeben von Marcel Reich-Ranicki in Zusammenarbeit mit 
Dagmar von Briel und Hans-Ulrich Treichel. 6 Bände. Frankfurt am 
Main, Suhrkamp 1986. 20,5 x 12,5 cm. Flexible rotbraune Original-
Oasenziegenlederbände mit vergoldetem Rückentitel im Schuber. 
Eine Ecke des Schubers bestoßen. Sonst tadellos. 

Erste Gesamtausgabe. In kleiner Auflage erschienen. Von Wolfgang 
Koeppen im ersten Band signiert. 

€ 600,-

44 WLADIMIR G. KOROLENKO
DER WALD RAUSCHT.
Aus dem Russischen übersetzt von Michael Feofanoff. Mit gezeich-
netem Doppeltitel und Zierleisten von Heinrich Vogeler. Leipzig, 
Insel-Verlag 1903. 18 x 12,5 cm. 2 Blatt, 176 S., 2 Blatt. Grüner 
Original-Lederband mit reicher Deckelvergoldung, Rückenvergol-
dung und Kopfgoldschnitt. Das erste Blatt des Doppeltitels mit län-
gerem Einriß und kleiner Fehlstelle am Rand. Das letzte Blatt (weiß) 
etwas geknittert. Buchblock angebrochen. Sonst gut erhalten. Der 
Einband perfekt. 

Buchausstattung Heinrich Vogeler. Sarkowski 962. (Abb. S. 12)

€ 200,-
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45 KARL KRAUS
DIE LETZTEN TAGE DER MENSCHHEIT.
Tragödie in fünf Akten mit Vorspiel und Epilog. [Zweite Auflage 
(6. bis 10. Tausend)]. Mit zwei Tafeln. Wien und Leipzig, Verlag 
»Die Fackel« 1922. 18,5 x 12,5 cm. 24, 792 S. Flexibler schwarzer 
Original-Lederband mit Deckel- und Rückenvergoldung sowie 
Kopfgoldschnitt. Rücken verfärbt und leicht berieben. Name auf 
dem Titelblatt. Sonst gut erhalten. 

Dünndruckausgabe. Erschienen Ende Mai 1922. Kerry EA 13c.

€ 140,-

46 ANTHOINE LE LA SALE
DIE FÜNFZEHN FREUDEN DER EHE [1450].
Vollständig in das Deutsche übertragen (von Franz Blei). Titel-
zeichnung und Initialen von Walter Tiemann. Leipzig, Julius Zeitler 
1906. 14,5 x 11,5 cm. 15, 172 S., 1 Blatt. Blindgeprägter Original-
Schweinslederband mit zwei Schließen nach spätgotischen Motiven. 
Kapital beschabt und mit kleiner Fehlstelle. Sonst sehr gut erhalten. 

Einmalige Auflage in 600 nummerierten Exemplaren. Gedruckt auf 
starkem Büttenpapier bei Lütcke & Wulff in Hamburg. Gesetzt in der von 
Otto Hupp gezeichneten »Neudeutsch« der Schriftgießerei Genzsch & 
Heyse in Hamburg. Typographische Gestaltung Walter Tiemann. Hübscher 
historisierender Neudruck. Mit einem Nachruf an Eduard Grisebach. 
Hayn/Gotendorf IV, 33.

€ 240,-

47 JACOB MICHAEL REINHOLD LENZ
GESAMMELTE SCHRIFTEN.
In vier Bänden. Herausgegeben von Ernst Lewy. 4 Bände. Berlin, 
Paul Cassirer 1909. 20 x 12,5 cm. Leuchtendrote Original-Saffian-
lederbände mit üppiger Goldprägung auf dem Rücken und beiden 
Deckeln sowie Kopfgoldschnitt (Entwurf Karl Walser). In bester 
Erhaltung. 

Traumhaft schön gestaltete Ledereinbände gestaltet von Karl Walser. 
Sehr selten! 1. Dramen. 2. Gedichte. 3. Plautus. Fragmente. 4. Prosa. 
(Abb. S. 21).

€ 1.350,-

48 HEINRICH LEUTHOLD
GEDICHTE.
Nach den Handschriften wiederhergestellt [von Arthur Schurig]. 
Leipzig, Insel-Verlag 1910. 19,5 x 13 cm. 2 Blatt, 301 S., 1 Blatt. 
Roter Original-Lederband mit Deckel- und Rückenvergoldung sowie 
Kopfgoldschnitt [Entwurf Emil Preetorius]. Einige wenige zarte 
Bleistiftanstreichungen. Sonst sehr gut erhalten. 

Zweite verbesserte Auflage. Tatsächlich handelt es sich aber um die 
Titelauflage der ersten Ausgabe, erkennbar daran, daß diese Ausgabe 
ebenfalls das Nachwort enthält, das laut Sarkowski in der zweiten 
Auflage fehlt. Sarkowski 1026 (A).

€ 250,-

49 JONATHAN LITTELL
DIE WOHLGESINNTEN.
Roman. Aus dem Französischen von Hainer Kober. Berlin, Berlin Ver-
lag 2008. 22 x 15,5 cm. 1.383 S., 2 Blatt. Bordeauxroter Lederband 
mit goldgeprägtem Rückentitel und blindgeprägtem Monogramm 
»JL« auf dem Vorderdeckel mit Zellophanumschlag im Schuber 
(Ingeborg Hartmann Hamburg). Tadellos erhalten. 

Erste deutsche Ausgabe. Eines von 5 Exemplaren in Ganzleder und im 
Schuber.  (Abb. S. 39)

€ 500,-
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50 OTTO LUDWIG
DIE HEITERETHEI UND IHR WIDERSPIEL.
Erzählungen. Leipzig, Philipp Reclam [1896]. 14 x 10 cm. 351 S. 
(Reclams Universal-Bibliothek, 3528-3530). Original-Lederband 
mit Rückenvergoldung und Kopfgoldschnitt im Schuber. Vorder-
schnitt minimal stockfleckig. Gut erhalten. (o. Abb.).

€ 50,-

51 OFFIZIUM DER MADONNA
DAS VATIKANISCHE STUNDENBUCH JEAN BOURDICHONS.
Codex Vaticanus latinus 3781 der Biblioteca Apostolica Vaticana. 
Faksimile und Kommentar. 2 Bände. Mit zahlreichen Farbtafeln 
nach der illuminierten Handschrift. Zürich, Belser 1984. 16,5 x 10,5 
cm und 21 x 14 cm (Kommentar). 136 S., 2 Blatt (Kommentarband). 
(Belser Faksimile-Editionen aus der Biblioteca Apostolica Vaticana). 
Original-Lederband mit Vergoldung und Kopfgoldschnitt und 
Original-Leinen in Original-Leinenkassette. Sehr gut erhalten. 

Die Handschrift »Offizium der Madonna« enststand Ende des 15. 
Jahrhunderts. Die Faksimileedition entspricht einer originalgetreuen 
Wiedergabe der Handschrift Vat. lat. 3781. Mit einem Einführungsband 
von Eberhard König »Das Vatikanische Stundenbuch Jean Bourdichons«.  
(o. Abb.).

€ 280,-

52 THOMAS MANN
DER ZAUBERBERG. ROMAN.
Roman. Berlin, S. Fischer 1926. 18 x 11 cm. 936 S., 1 Blatt. Flexibler 
gelber Original-Lederband mit Rückenvergoldung und Kopfgold-
schnitt. Goldgeprägter Titel auf dem Deckel. Einband berieben, 
verfärbt und etwas fleckig. Vorderschnitt fleckig. Ordentliches 
Exemplar. Innen sauber. 

Erste Auflage der Dünndruckausgabe. Potempa D 3, 2.

€ 200,-
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53 JOHANNES MEURSIUS [D. I. NICOLAS CHORIER]
DIE GESPRÄCHE DER ALOISIA SIGAEA.
Deutsche Übertragung von Heinrich Conradt. Leipzig, Insel-Verlag 
1903. 24 x 16,5 cm. 11, 295 S. Schwarzer Original-Lederband mit 
Deckel- und Rückenvergoldung sowie Kopfgoldschnitt. Etwas besto-
ßen. Kanten beschabt. Seiten mit Knickspuren. Gutes Exemplar. 

Privatdruck des Insel-Verlages. Einmalige Auflage in 1.200 numme-
rierten Exemplaren. Deutsche Ausgabe von Meursius, Elegantiae latini 
sermonis seu Aloisia Sigaea Toletanae satira de arcanis amoris et ve-
neris. Mit einer Einleitung des Übersetzers. Gedruckt auf großem Papier. 
Titelblatt in Rot und Schwarz. Sarkowski 1105. Hayn-G. IX, 399.

€ 130,-

54 MOLIÈRE
WERKE.
Übertragen von Arthur Luther, R. A. Schröder und Ludwig Wolde. 
Wiesbaden, Insel-Verlag 1954. 17,5 x 11 cm. 1.079 S., 2 Blatt. 
Rotbrauner geglätteter Original-Lederband mit dem Insel-Signet, 
Rückenvergoldung und Kopfgoldschnitt. Tadellos erhalten. 

Dünndruckausgabe. Sarkowski 1120.

€ 100,-

55 [GABRIELE MOZINO UND VITTORIA ACCORAMBONA]
DIE CHRONIK DES KLOSTERS SANT’ ARCANGELO A BAJANO.
[Liebestragödien aus der italienischen Renaissance]. [Chiara v 
aneddotti del secolo XVI.]. Aus dem Italienischen übertragen von 
Friedrich von Oppeln-Bronikowski. Dresden, Paul Aretz [1923]. 24,5 
x 17 cm. 142 S., 1 Blatt. (Vierter Aretz-Druck). Weinroter Original-
Lederband mit Rückenvergoldung und Kopfgoldschnitt. Minimal 
berieben. Gutes Exemplar. 

Eines von 50 (Gesamtauflage 460) nummerierten Exemplaren in 
Saffian (nicht wie im Impressum angegeben in Ganzpergament) auf 
Bütten. Gedruckt in der Werkstatt von Jakob Hegner. Gebunden in der 
Handbindeabteilung E. A. Enders in Leipzig. Mit einem literarischen 
und kulturhistorischen Nachwort des Übersetzers. »Die Chronik [...] ist 
von doppeltem Belang, einmal wegen ihres erschütternden, menschlich 
wie sittengeschichtlich gleich fesselnden Inhalts und zweitens wegen 
ihres literaturhistorischen Beziehung zu dem [...] Europawanderer und 
Italienschwärmer Henri Beyle (Stendhal)«. Rodenberg 330, 4.

€ 220,-

56 HENRI MURGER
DIE BOHEME.
Szenen aus dem Pariser Künstlerleben. Übertragung [aus dem Fran-
zösischen] Felix Paul Greve. [6. Tausend]. Mit fünf Bildern von Franz 
von Bayros. Leipzig, Insel-Verlag 1914. 20,5 x 14 cm. Titel, 393 
S., 1 Blatt. Dunkelgrüner Original-Ledereinband mit vergoldetem 
Rückenschild und Kopfgoldschnitt. Rücken verfärbt. Vortitel fehlt. 
Sonst sehr gut erhalten. 

Titel und Einband von Heinrich Wieynk. Laut Sarkowski gibt es diese 
Ausgabe nicht in Ganzleder. Sarkowski 1175 A (Variante).

€ 110,-

57 WOLF VON NIEBELSCHÜTZ
DIE GEDICHTE.
Gesamtausgabe. (Hrsg. von Ilse von Niebelschütz). Düsseldorf und 
Köln, Eugen Diederichs 1962. 21,5 x 13,5 cm. 382 S., 1 Blatt. Dun-
kelgrüner Original-Ledereinband mit Goldprägung und Kopfgold-
schnitt. In bester Erhaltung. 

Erste Einzelgesamtausgabe der Gedichte veröffentlicht als einmalige 
nummerierte Liebhaberausgabe in kleiner Auflage. Dünndruckausgabe. 
Nicht bei Wilpert/G.

€ 100,-
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58 FRIEDRICH NIETZSCHE
WERKE.
Herausgegeben von Alfred Baeumler. 6 Bände. Mit einem Porträt 
nach einer Photographie aus dem Jahre 1882. Leipzig, Alfred Kröner 
[1930]. 17,5 x 11,5 cm. Flexible graue Original-Lederbände mit 
Deckel- und Rückenvergoldung sowie Kopfgoldschnitt. Rücken von 
Band eins mit ein paar Fleckchen. Sonst tadellos. 

Dünndruckausgabe. 

€ 480,-

59 NOVALIS
FRAGMENTE.
Herausgegeben von Ewald Wasmuth. 2 Bände. Heidelberg, Lambert 
Schneider 1957. 17 x 10,5 cm. 486 S., 1 Blatt und 588 S. (Werke, 
Briefe, Dokumente 2 u. 3). Flexible Blaue Original-Lederbände mit 
Deckel- und Rückenvergoldung in Schubern. Schönes Exemplar. 

1. Die Enzyklopädie: Philosophie, Mathematik, Die Wissenschaften von 
der Natur, Physiologie, Staatswissenschaften etc. 2. Neue Fragmente. 

€ 100,-

60 PHARUS AM MEERE DES LEBENS
Anthologie für Geist und Herz aus den Meisterwerken aller großen 
Dichter und Denker. Nach den Materien alphabetisch geordnet und 
gesammelt von Carl Coutelle. Ergänzt und neu herausgegeben von 
G. H. Meisel. München, Melchior Kupferschmid [1918]. 17,3 x 13,5 
cm. 2 Blatt, 714 S., 1 Blatt. Roter Original-Lederband auf fünf 
Bünden mit grünem Rückenschild, Vergoldung und Kopfgoldschnitt. 
Goldbronzierte Vorsätze. Titelblatt etwas stockfleckig. Gutes 
Exemplar. 

Die Anthologie versammelt 2420 Zitate, vornehmlich von deutschen 
Schriftstellern des 18. und 19. Jahrhunderts, geordnet nach den »Mate-
rien« von Aberglaube bis Zweifel. 

€ 75,-

58
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61 PLATON
SÄMTLICHE WERKE.
(Übersetzt von Friedrich Schleiermacher, Franz Susemihl u. a). 3 
Bände. Heidelberg, Lambert Schneider [1956]. 19,5 x 11,5 cm. 
2.700 S. Flexible Original-Lederbände mit Rückenvergoldung. Etwas 
berieben. Gutes Exemplar. 

Dünndruckausgabe. 

€ 180,-
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62 E. A. POE
QUATRE HISTOIRES EXTRAORDINAIRES.
Traduites par Charles Baudelaire. Mit 6 ganzseitigen und 12 
Illustrationen im Text von Henri Evenepoel. Brüssel, Aux dépens des 
Èditions Lumière 1944. 32,5 x 24,5 cm. 84 S., 2 Blatt. Schwarzer 
Maroquineinband mit Linienvergoldung auf den Deckeln, Eckfleu-
rons, Rückenvergoldung und Kopfgoldschnitt. Handumstochenes 
Kapital. Samtvorsätze und Samtspiegel. Im Schuber (sign. D. Dubri-
say). Original-Umschlag eingebunden. Sehr schön erhalten. 

Luxusdruck in 500 nummerierten Exemplaren. Gedruckt auf Vélin pur Fil. 
Initialen in Rot. 

€ 1.200,-

62



I. LEDERAUSGABEN

25

63 ANTOINE FRANCOIS PRÉVOST D’EXILES
DIE GESCHICHTE DER MANON LESCAUT UND DES CHEVALI-
ER DES GRIEUX.
Aus dem Französischen übersetzt von Julius Zeitler. Zweite Auflage. 
Mit lithographiertem Doppeltitel und drei lithographischen Tafeln 
nach Franz von Bayros. Leipzig, Insel-Verlag 1911. 16,5 x 11 cm. 
289 S., 1 Blatt. Dunkelblauer Maroquineinband auf fünf Bünden, 
zweifachen Deckelfileten und geometrischen Eckfleurons, Kasten-
vergoldung der Rückenfelder mit diagonalen Linien, Rückentitel 
und Jahr. Zweifache Innenkantenfileten und Kopfgoldschnitt (sign. 
Carl Sonntag jun. Leipzig). Sehr schön erhalten. 

Die Übersetzung wurde für diese zweite Auflage revidiert. In einem 
makellosen Handeinband. Sarkowski 1266.

€ 680,-

64 ANTOINE FRANCOIS PRÉVOST D‘EXILES
DIE GESCHICHTE DER MANON LESCAUT UND DES CHEVALI-
ER DES GRIEUX.
[Übertragen von R(udolf) G. Binding. 5. Auflage]. Mit acht Tafeln 
(nach Kupfern von J. J. Coiny nach L. J. Lefevre; 1797). Leipzig, 
Insel-Verlag 1923. 17,5 x 12 cm. 281 S. Handgebundener dun-
kelgrüner Original-Saffianband auf fünf Bünden mit dekorativer 
linearer und florealer Rücken-, Deckel- und Innenkantenvergoldung 
sowie Kopfgoldschnitt, signiert J. F. Bösenberg, Leipzig und datiert 
1923. Marmorierte Vorsätze. Sehr gut erhalten. 

Vorzugsausgabe. In nur kleiner Auflage erschienenen. Schöner Handein-
band. Sarkowski 1266 VA.

€ 480,-
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65 FRANCOIS RABELAIS
GARGANTUA & PANTAGRUEL.
Texte transcrit et annoté par Henri Clouzot. Mit 525 Illustrationen 
(Vignetten) in Holzschnitt von Joseph Hémard. Paris, Collection des 
Grands Livres G. Crès 1922. 28 x 21 cm. 2 Blatt, 4, 812 S., 1 Blatt. 
Franzband in braunem Maroquin mit vergoldeter Deckelillustration 
und blauer Lederauflage, zwei vergoldeten Rückenschildern, Innen-
kantenvergoldung, Kopfgoldschnitt und handumstochenem Kapital. 
Vorsätze aus handgefertigtem Marmorpapier. Goldgeprägte Buch-
bindersignatur »René Kieffer / INV Pierre Legrain« am vorderen 
Innendeckel. Angepaßter und gefütterter Schuber mit Lederfassung. 
Vergoldung am unteren Kapital minimal berieben. Schuber etwas 
berieben. Sonst innen wie außen makellos. 

Eines von 400 nummerierten Exemplaren auf Vélin a la forme des 
Papeteries de Rives. Mit einem vorgebundenen signierten Original-
Aquarell von Joseph Hémard. Unikat. Meisterhafter Einband von René 
Kieffer (1875-1964) nach einem Entwurf des bedeutenden Buch- und 
Möbelentwerfers Pierre Legrain (1889-1929). Zwischen 1917 und 1923 
führte René Kieffer Legrains Entwürfe für (den Sammler) Doucet aus und 
kannte dadurch genauestens Legrains modernistische Vorstellungen. Der 
vorliegende Einband ist also einer der letzten aus dieser Zeit. Duncan/de 
Bartha, Jugendstil und Art Déco Bucheinbände, S. 192 ff.

€ 4.800,-
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67 FRIEDRICH VON SCHILLER
SÄMTLICHE WERKE [IN SIEBEN BÄNDEN].
Bände 1-6 (ohne 7) in 6 Bänden. Leipzig, Insel-Verlag [1924]. 17,5 
x 11 cm. Rote Original-Lederbände mit Deckel- und Rückenvergol-
dung, sowie Kopfgoldschnitt. Etwas berieben. Sehr gutes Exemplar. 

Die zweite Schiller-Gesamtausgabe im Insel-Verlag, die der Großherzog-
Wilhelm-Ernst-Ausgabe in sechs Bänden folgt. Etwas anders in der An-
ordnung ist diese Ausgabe ebenfalls auf Dünndruckpapier gedruckt und 
in flexibles Leder gebunden. Die Einbände sind etwas schlichter gestaltet, 
die Titelblätter wurden von Anna Simons und Jan Tschichold gezeichnet. 
Ohne Band sieben: Kleinere Schriften. Sarkowski 1461.

€ 240,-

66 HANS SACHS
HANS SACHSENS AUSGEWÄHLTE WERKE.
Herausgegeben von Paul Merker und Reinhard Buchwald. 7.-10. 
Tausend. 2 Bände. Mit 53 kolorierten Textholzschnitten (davon 43 im 
Text und 11 auf gefalt. Tafeln) und 1 Notenbeilage. Leipzig, Insel-
Verlag 1923-1924. 23 x 13,5 cm. 12 S., 2 Blatt, 317, (7) S. und 4 
Blatt, 354, (5) S. Original-Scheinslederbände mit Blindprägung. 
Etwas bestoßen und berieben. Kapital von Band zwei mit kleinem 
Einriß. Insegesamt schön erhalten. 

Kolorierte Ausgabe. 1. Gedichte 2. Dramen. Sarkowski 1386 B. (Abb auf 
dem Titelblatt)

€ 180,-
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68 RUDOLF ALEXANDER SCHRÖDER
GESAMMELTE WERKE IN FÜNF BÄNDEN.
5 Bände. Berlin und Frankfurt am Main, Suhrkamp 1952. 19 x 12 
cm. Braune flexible Original-Lederbände mit Rückenvergoldung und 
Kopfgoldschnitt. Etwas berieben. Schönes Exemplar. 

Erste Gesamtausgabe. Zum 75. Geburtstag des Dichters am 26. Januar 
1953. Dünndruckausgabe. Von R. A. Schröder im ersten Band signiert. 
1. Die Gedichte. 2. und 3. Die Aufsätze und Reden. 4. Homer Deutsch. 
5. Vergil/Horaz. Deutsch. Bis 1965 erschienen noch drei weitere Bände. 
Wilpert/G. 2, 152. (Abb. S. 27)

€ 350,-

69 ALEXANDER VON STERNBERG
TUTU.
Phantastische Episoden und poetische Exkursionen. Mit Illustrati-
onen von Saylvan. Meersburg am Bodensee, F. W. Hendel 1936. 26 
x 17,5 cm. 220 S., 2 Blatt. Handgebundener zitronengelber Original-
Saffianlederband mit Rückenvergoldung. Kanten leicht berieben. 
Schönes Exemplar. 

Liebhaberausgabe in Ganzleder. Handgebunden von Meister Fischer von 
der Handbindeabteilung der Buchdruckerei H. Sperling in Leipzig. Das 
Papier wurde eigens für diese Ausgabe von Ferdinand Flinsch in Leipzig 
angefertigt. 

€ 110,-

70 LAURENCE STERNE
EMPFINDSAME REISE DURCH FRANKREICH UND ITALIEN.
Dem Text liegt die Übertragung von Johann Joachim Bode zugrunde. 
Mit 12 Farblithographien von Paul Scheurich. Berlin, Juluis Bard 
1910. 17 x 11,5 cm. 2 Blatt, 266 S., 1 Blatt. Handgebundener 
schwarzer Lederband auf fünf Bünden mit vergoldetem Rückentitel 
und Kopfgoldschnitt. Kapital beschabt und mit kleiner Fehlstelle. 
Gelenke teils etwas angebrochen. Gutes Exemplar. 

Eines von 1.000 (Gesamtauflage 1.050) nummerierten Exemplaren. 
Mit den entzückenden Illustrationen von Paul Scheurich, die nach den 
Original-Farbradierungen abgedruckt sind.  (Abb. auf dem Titelblatt)

€ 220,-

71 ADALBERT STIFTER
ABDIAS UND ANDERE ERZÄHLUNGEN.
Ausgewählt von Johannes Henningsen. Mit sechs Original-Radie-
rungen von Ferdinand Staeger. Stuttgart, Berlin und Leipzig, Union 
Deutsche Verlagsgesellschaft [1924]. 24 x 15,5 cm. 1 Blatt, 275 
S. Schwarzer Original-Kalblederband mit großer Deckelvergoldung, 
Rückenvergoldung und Kopfgoldschnitt, illustrierte Vorsätze und 
illustrierte Spiegel. Vorderschnitt etwas stockfleckig. Sonst nahezu 
perfekt erhalten. 

Luxusausgabe in nur 25 (Gesamtauflage 160) nummerierten Exemplaren 
gebunden in Ganzleder. Schöner breitrandiger Druck auf holzfreiem 
Papier. Jede Radierung ist auf Kupferdruckpapier gedruckt und vom 
Künstler signiert. Selten!

€ 720,-

72 ADALBERT STIFTER
STUDIEN.
(Einleitung zur neuen Ausgabe von Johannes Schlaf). 2 Bände. Leip-
zig, Insel-Verlag [1911]. 677 S. 2 Blatt und 680 S., 2 Blatt. Flexible 
Original-Lederbände mit Rückenvergoldung und Kopfgoldschnitt. 
Rücken verfärbt. Kanten leicht berieben. Sehr gutes Exemplar. 

Dünndruckausgabe. Der Text dieser zweiten Auflage wurde nach der 
dreibändigen Stereotypausgabe, die seit 1855 in mehreren Auflagen 
erschienen ist, kritisch gestaltet. Sarkowski 1680 A. (o. Abb.).

€ 160,-
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73 DIE ERZÄHLUNGEN AUS DEN TAUSEND UND EIN NÄCHTEN
Vollständige deutsche Ausgabe in sechs Bänden. Zum ersten mal 
nach dem arabischen Urtext der Calcuttaer Ausgabe aus dem Jahre 
1839 übertragen von Enno Littmann. 6.-12. Tausend. 6 Bände. Leip-
zig, Insel-Verlag 1924-1936. 18 x 11,5 cm. Grüne flexible Original-
Lederbände mit reicher Rückenvergoldung und Kopfgoldschnitt. 
Rückenkanten minimal berieben. Schönes Exemplar. 

Dünndruckausgabe. 

€ 580,-

74 MORITZ AUGUST THÜMMEL
POETISCHE SCHRIFTEN.
 Mit einem gest. Porträt und einem gest. Titelblatt. Wien, F. A. 
Schraembl 1792. 15 x 9,5 cm. 8 Blatt, 206 S. (Sammlung der 
vorzüglichsten Werke deutscher Dichter und Prosaisten, 24). Ge-
glätteter Kalblederband der Zeit mit reicher Rückenvergoldung und 
zwei Rückenschildern in Rot und Grün. Modelldruckpapiervorsätze. 
Sehr schön erhalten. 

Hinreißend schöner Band. Mit dem Porträt Thümmels von C. Kohl, gesto-
chen von Viennae. Gedruckt auf blütenweißem Papier. 

€ 140,-

75 LUDWIG TIECK
PHANTASUS.
Eine Sammlung von Mährchen, Erzählungen, Schauspielen und No-
vellen. Neu herausgegeben von Karl Georg Wendriner. 3 Bände. Mit 
zwölf signierten Original-Radierungen und Buchschmuck von Moriz 
Melzer. Berlin, Morawe & Scheffelt 1911. 19 x 15 cm. Graublaue 
Original-Lederbände mit Rückenvergoldung und Kopfgoldschnitt. 
Etwas berieben. Die Rücken verfärbt. Rückentitel von Band eins 
teils abgeblättert. Gutes Exemplar. 

Eines von 100 nummerierten Exemplaren auf van Geldern-Bütten. Den 
Druck besorge Spamer, den Einband fertigte die Leipziger Buchbinderei 
A.-G. Die Radierungen wurden von der Pan-Presse mit der Hand abgezo-
gen. Den Titel und die Initialen zeichnete Moriz Melzer. 

€ 390,-
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76 KARL TOTH [HRSG.]
WEIB UND ROKOKO IN FRANKREICH.
Aus dem Erleben eines Zeitgenossen Charles Pinot Duclos. Mit 
einem farbigen Porträt, 112 Tafeln und Buchschmuck nach zeitge-
nössischen Vorlagen. Zürich, Leipzig und Wien, Amalthea (1924). 
22,5 x 15 cm. 4 Blatt, 473 S., 1 Blatt. Dunkelblauer geglätteter 
Kalbslederband mit reicher Rückenvergoldung, Deckel- und Innen-
kantenfileten, Goldschnitt und marmorierten Vorsätzen. Rücken 
etwas verfärbt. Sonst schön erhalten. 

Erste Ausgabe. Vorzugsausgabe in 135 nummerierten Exemplaren, wobei 
ein Teil der Auflage auf Hadernpapier gedruckt und in Halbleder gebun-
den wurde. Bei diesem Exemplar handelt es sich um eines der wenigen 
Exemplare der Luxusausgabe auf Bütten und in Ganzleder mit dem Ver-
merk im Impressum »Beleg«. Gedruckt bei Spamer und handgebunden 
in der Spamerschen Buchbinderei. Charles Pinot Duclos (1704-1772) 
schrieb über das französische Salonleben und verfaßte u. a. Biographien 
über Ludwig XI., XIV. und XV. 

€ 320,-

77 VERGIL
AENEIS.
Travestiert von Alois Blumauer. Mit Illustrationen von Heinrich Kley. 
München, Berthold Sutter 1910. 28,5 x 22,5 cm. 144 S. Grüner 
Original-Wildledereinband mit goldgeprägter Deckelvignette und 
Kopfgoldschnitt sowie Rückenvergoldung. Sehr gut erhalten. 

Eines von nur 10 (Gesamtauflage 990) nummerierten Exemplaren auf 
Japan-Papier in einem handgearbeiteten Ganzlederband. 

€ 420,-

78 VOLTAIRE [D. I. FRANÇOIS-MARIE AROUET]
DIE JUNGFRAU. EIN EROTISCH-SATIRISCHER ROMAN AUS 
DER ZEIT KARLS VII. DEUTSCH VON M. JANSSEN UND C. 
MORECK.
Ein erotisch-satirischer Roman aus der Zeit Karls VII. Erste 
vollständige deutsche Ausgabe besorgt durch M. Janssen und C. 
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Moreck. Mit 21 Bildern nach Kupfern von Moreau le Jeune. Berlin, 
Pantheon-Verlag 1920. 24 x 16,5 cm. 160 S., 1 Blatt. Grüner 
Original-Lederband mit reicher Vergoldung der Deckel und des 
Rückens sowie Kopfgoldschnitt. Einband lichtrandig. Innengelenke 
angebrochen. Gutes Exemplar. 

Gedruckt in der Reichsdruckerei in 1.100 Exemplaren. 

€ 110,-

79 VOLTAIRE [D. I. FRANÇOIS-MARIE AROUET]
DIE PRINZESSIN VON BABYLON.
Übersetzt von Johannes Schlaf. Mit zehn Original-Radierungen von 
Walther Klemm. Weimar, Reiher-Verlag 1924. 24 x 17 cm. 118 S., 1 
Blatt. Handgebundener nachtblauer Original-Oasenziegenlederein-
band auf vier Bünden mit Goldprägung auf dem Vorderdeckel in Art 
Deco, Innenkanten- und Rückenvergoldung sowie Kopfgoldschnitt. 
Bronzierte Marmorpapierspiegel- und vorsätze (Otto Dorfner). Hinter 
Deckel mit kleineren Druckstellen und winzigen Kratzspuren. Eine 
Oberkante mnimal berieben. Schönes Exemplar. 

Eines von 100 (Gesamtauflage 150) nummerierten Exemplaren. 
Breitrandiger Druck auf Bütten von Dietsch & Brückner in Weimar. Alle 
Radierungen handkoloriert und vom Künstler signiert. Die Einbände 
fertigte und vergoldete Otto Dorfner in Weimar. Sehr schöner bibliophiler 
Druck in einem erstklassigen modernen Handeinband. 

€ 980,-
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80 VOLTAIRE [D. I. FRANÇOIS-MARIE AROUET]
SÄMTLICHE ROMANE UND ERZÄHLUNGEN.
Deutsch von Ilse Lehmann. Einleitung von Victor Klemperer. Mit 
einem Porträt nach de la Tour von 1730. Bremen, Carl Schüne-
mann 1962. 17 x 10,5 cm. 42, 808 S. (Sammlung Dieterich, 58/59). 
Schwarzer Ganzlederband mit etwas Rückenvergoldung im Schuber. 
Schuber etwas fleckig. Sonst sehr gut erhalten. 

Dünndruckausgabe. Geschmackvoller Privateinband. 

€ 75,-

81 OSCAR WILDE
DIE BALLADE VON READING GAOL.
Deutsche Nachdichtung von Felix Grafe. Mit einer Titelzeichnung 
von Alfred Kubin. Berlin, Hyperionverlag [1917]. 23,5 x 15,5 cm. 42, 
1 Blatt. Handgebundener grüner Maroquineinband mit Innenkan-
tenvergoldung, Fileten auf den Deckeln, Rückenvergoldung und 
Kopfgoldschnitt. Seidenmoiréspiegel und Seidenmoirévorsätze 
(sign. H. Fikentscher, Leipzig). Sehr schön erhalten. 

Erste deutsche Ausgabe. Nr. 1 von nur 50 (Gesamtauflage 950) numme-
rierten Exemplaren. Luxusdruck. Einseitig gedruckt in Rot und Schwarz 
auf holländischem Bütten bei Dietsch & Brückner in Weimar. Sehr 
schöner und seltener Pressendruck in einem hervoragenden Einband. 
Rodenberg 451. Raabe, Kubin 106 (1918).

€ 1250,-
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82 ANAKREONTISCHE ODEN UND LIEDER
Ausgewählt von Fritz Adolf Hünich. Berlin, Ernst Rowohlt 1911. 18,5 
x 12,5 cm. 3 Blatt, 143 S. (Drugulin-Drucke, 10). Original-Halble-
derband mit reicher Rückenvergoldung im Stil des 18. Jahrhunderts. 
Marmorierte Vorsätze. Sehr gut erhalten. 

Auswahl deutscher Lyrik des 18. Jahrhunderts. Neben bekannten Dich-
tern der Zeit, versammelt diese Auswahl auch unbekanntere Autoren wie 
Behr, Burmann, Cronegk, Dreßler, Dreyer, Giseke, Gotter, Kretschmann, 
Ossenfelder und Johanna Charlotte Unzer. Anakreontik: In Bezugnahme 
auf den griechischen Lyriker Anakreon (6. Jh. v. Chr.) benannte Richtung 
der europäischen Lyrik um 1740-1770. Hübsche Ausgabe, gestaltet ganz 
im Stil des Rokkoko. Rodenberg 379.

€ 150,-

83 AUS WISSENSCHAFT UND ANTIQUARIAT
Festschrift zum 50jährigen Bestehen der Buchhandlung Gustav 
Fock GmbH. Mit zahlreichen Tafeln. Leipzig 1929. 25 x 19,5 cm. 5 
Blatt, 390 S., 1 Blatt. Roter Halblederband mit schwarzgeprägtem 
Rückentitel. Sehr gut erhalten. 

Wichtige Veröffentlichung zum wissenschaftlichen Antiquariatsbuch-
handel. Mit Beiträgen von M. Buchner, O. E. Ebert, O. Glauning, P. 
Grossmann, F. Haber, K. Haebler, W. Hellpach, G. Menz, W. Ostwald, G. 
Radbruch, F. Schulze, K. Sudhoff, H. Vaihinger, G. Witkowski u. a. 

€ 110,-

84 GERTRUDE ARETZ
DIE FRAUEN UM NAPOLEON.
15. Tausend. Mit 16 Porträttafeln. Dresden, Paul Aretz 1921. 19,5 
x 13,5 cm. 468 S. (Opal-Bücherei). Original-Halblederband mit 
reicher Rückenvergoldung (sign. Spamersche Buchbinderei). Schön 
erhalten. 

€ 90,-

85 ACHIM VON ARNIM
ARNIMS WERKE.
Herausgegeben von J. Dohmke. Kritisch durchgesehene und erläu-
terte Ausgabe. Mit einem Porträt und einem Faksimile. Leipzig und 
Wien, Bibliographisches Institut [1892]. 18,5 x 13 cm. 6, 18, 374 
S., 5 Blatt. (Meyers Klassiker-Ausgaben). Original-Halbleder mit 
Rückenvergoldung und Kopfgolschnitt. Gut erhalten. 

€ 50,-

86 BETTINA VON ARNIM
SÄMTLICHE WERKE.
Herausgegeben mit Benutzung ungedruckten Materials von 
Waldemar Oehlke. 7 Bände. Mit 58 Illustrationen: Bildtafeln 
nach Ölgemälden oder Zeichnungen, Noten, faksimilierte Briefe, 
Photographien etc. Berlin, Propyläen 1920-1922. 4.046 S. Original-
Halblederbände mit reicher Rückenvergoldung (Entwurf Hugo 
Steiner-Prag). Minimal berieben. Gut erhalten. 

Erste Gesamtausgabe. Inhalt und Anordnung nach der Ausgabe letzter 
Hand von 1853; ergänzt durch Gedichte, Märchen, Kompositionen und 
eine knappe Briefsammlung. Im letzten Band befinden sich eine Gesamt-
Inhaltsübersicht, ein Verzeichnis der Abbildungen und ein Namen- und 
Sachregister. In der schönen Halblederausgabe!. Hagen 1.

€ 450,-
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87 HONORÉ DE BALZAC
DIE CHOUANS
oder Die Bretagne im Jahre 1799. Mit 60 (40 ganzseitigen) Original-
Lithographien und Holzschnittinitialen von Friedrich Heubner. Mün-
chen, Der Bücherwinkel 1923. 26 x 21,5 cm. 235, (3) S. (Die Drucke 
des Bücherwinkels, 2). Weinroter Halblederband auf fünf Bünden 
mit Rückenvergoldung und Kopfgoldschnitt. Batikpapierbezüge. 
Sehr schönes Exemplar in prachtvollem Einband. 

Eines von 300 (Gesamtauflage 375) nummerierten Exemplaren. Die 
Lithographien druckte die Kunstanstalt Heinr. Eigner, den Text auf 
kräftigem Papier die Offizin B. Heller in München. Im Impressum von F. 
Heubner signiert. 

€ 280,-

88 DIE BAMBERGER APOKALYPSE
(Die Miniaturen der Apokalypse und des Evangelistars in der 
Staatlichen Bibliothek Bamberg. Bibl. 140; A II 42). Hrsg. von Alois 
Fauser. Mit 59 farb. mont. Lichtdrucktafeln. Wiesbaden, Insel Verlag 
1958. 44 x 33 cm. (14), 41 (9) S. Handgebundener Original-Halble-
derband mit Pergamentbezug im Schuber (W. Pingel, Heidelberg). 
Schuber geplatzt. Sehr gut erhalten. 

Eines von 500 (Gesamtaufl. 650) Exemplaren für den Handel. Auf 
Hahnemühle Bütten-Karton. Gesamtgestaltung Gotthard de Beauclair. 
Sarkowski 94.

€ 440,-
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89 FRIEDRICH WILHELM BARTHOLD
GESCHICHTE DES GROSSEN DEUTSCHEN KRIEGES
vom Tode Gustav Adolfs ab mit besonderer Rücksicht auf Frank-
reich. 2 Bände. Stuttgart, S. G. Liesching 1842-1843. 23 x 15,5 
cm. 15, 400 und 15, 696 S. Halblederbände der Zeit mit reicher 
Rückenvergoldung. Etwas bestoßen. Sonst sehr gut erhalten. 

Erste Ausgabe. 1. Bis zur Wahl Ferdinands III. als römischen König. 2. 
Von der Wahl Ferdinands III. zum römischen Könige bis zum Schluße des 
westfälischen Friedens. Sehr sauberer Druck auf fleckenfreiem Papier. 

€ 390,-

90 AUBREY BEARDSLEY
LETZTE BRIEFE.
Deutsch von Karl Moorburg [d. i. Katharina Kippenberg]. (Anmer-
kungen und Nachwort von Max Meyerfeld). Leipzig, Insel-Verlag 
1910. 22,5 x 15 cm. 2 Blatt, 151, (2) S. Original-Halblederband 
mit Rückenvergoldung. Seidenbatistbezüge. Schnitt stockfleckig. 
Innengelenke angebrochen. 

Erste deutsche Ausgabe. Gedruckt in 800 Exemplaren. Sarkowski 101.

€ 50,-

91 DAS BUCH DEUTSCHER REDEN UND RUFE
Erstmals herausgegeben von Anton Kippenberg und Friedrich v. der 
Leyen. Neue erweiterte Ausgabe von Friedrich v. der Leyen [und] Das 
Buch deutscher Briefe. Herausgegeben von Walter Heynen. 2 Bände. 
Wiesbaden, Insel-Verlag 1956-1957. 22 x 13,5 cm. 8, 549 und 7, 
974 S. Weinrote Original-Halblederbände mit vergoldetem Rückenti-
tel im Original-Pappschuber. Sehr gut erhalten. 

Die Sammlung »Das Buch der deutscher Reden und Rufe« erschien 
erstmals 1942 und reichte bis zur Jahrhundertwende um 1900. Könige 
und Feldherren, Staatsmänner und Geschichtsschreiber, Bekenner und 
Prediger, Dichter und Künstler, Philosophen und Philologen usw., sie alle 
sollten Bekenntnis ablegen. Neben der ergänzten Neuausgabe kam in 
gleicher Ausstattung »Das Buch deutscher Briefe« hinzu, das deutsche 
Geschichte über sechs Jahrhunderte in Briefen reflektiert. Sarkowski 235 
und 237 A.

€ 170,-

92 GOTTFRIED AUGUST BÜRGER
ABENTEUER DES BERÜHMTEN FREIHERRN VON MÜNCH-
HAUSEN.
Nachwort von E. A. Greeven. Mit 16 ganzseitigen Abbildungen nach 
Radierungen von Martin Disteli. Hamburg, Broschek 1962. 22 x 14,5 
cm. 86 S., 1 Blatt. Original-Halblederband mit Rückenvergoldung 
im bedruckten Original-Schuber. Gut erhalten. 

Neudruck in 1000 nummerierten Exemplaren. Die Originalausgabe 
erschien 1841 in Solothurn bei Jent & Gaßmann. (o. Abb.)

€ 65,-

93 GOTTFRIED AUGUST. BÜRGER
GEDICHTE.
Herausgegeben von A. Sauer. Mit einigen Porträtabbildungen. 
Berlin und Stuttgart, W. Spemann [1883]. 20 x 13,5 cm. 83, 538 
S. (Deutsche National-Literatur, 78). Original-Halblederband mit 
Rückenvergoldung. Stockfleckig und mit Bleistiftanstreichungen. 
Gutes Exemplar. 

Historisch-kritische Ausgabe. 

€ 75,-

89 90

91 93



II. HALBLEDERAUSGABEN

36

94 JACOB BURCKHARDT
DIE KULTUR DER RENAISSANCE IN ITALIEN.
Ein Versuch. Neunte Auflage von Ludwig Geiger [herausgegeben 
und bearbeitet]. 2 Bände. Leipzig, E. A. Seemann 1904. 22,5 x 15,5 
cm. 24, 384 und 9, 406 S. Weinrote Halblederbände mit Rückenver-
goldung. Marmorpapierbezüge und Kleisterpapiervorsätze. Flecken 
auf der ersten Seite des Inhaltsverzeichnisses in Band zwei. Gutes 
Exemplar. 

In ansprechenden Handeinbänden. 

€ 140,-

95 JOSÉ MARIA DE COSSIO
LOS TOROS.
Tratado técnico e histórico. 3 Bände. Mit vielen teils farbigen Abbil-
dungen im Text und auf Tafeln. Madrid, Espasa-Calpe 1951-1953. 
28 x 22 cm. 3.000 S. Original-Halblederbände mit Rückenblind-
präung. Etwas berieben und angestaubt. Gutes Exemplar. 

Erste Ausgabe. Monumentales Werk zur Geschichte und Technik des 
Stierkampfes mit umfangreichem Abbildungsmaterial. Band drei enthält 
ausschließlich ein Personenlexikon der Stierkämpfer. 

€ 180,-

96 CRÉBILLON DER JÜNGERE
DAS GESAMTWERK IN ACHT BÄNDEN.
Herausgegeben und eingeleitet von Erich Loos. Nach der Londoner 
Gesamtausgabe aus dem Jahre 1777 und nach Handschriften zum 
Teil erstmals gedruckt. Von Erika Höhnisch, Eva Rechel-Mertens 
und Ernst Sander ins Deutsche übertragen. Mit einem Essay von 
Alain Bosquet über die Illustrationen der Ausgabe. 8 Bände. Mit 64 
farb. Illuminationen montiert, geklebt und weitergezeichnet von 
Heinz Trökes nach Vorlagen des 18. Jahrhunderts. Frankfurt am 
Main und Berlin, Propyläen 1968-1970. 24,5 x 16 cm. Original-
Halblederbände mit Rückenvergoldung und Schutzumschlägen. 
Sehr gut erhalten. 

Erste deutsche Gesamtausgabe. 

€ 240,-
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97 [CLAUDE-JOSEPH DORAT]
LES BAISERS PRÉCÉDÉS DU MOIS DE MAI.
Poeme. Mit Frontispiz und Illustrationen von C. W. J. Eisen in Stahl-
stich nach der Ausgabe von 1770. Rouen, J. Lemonnyer 1880. 25,5 
x 17,5 cm. 25, 106, 48 S. Halblederband der Zeit mit vergoldetem 
Rückentitel und Kopfgoldschnitt (Original-Broschur eingebunden). 
Marmorpapierbezüge und Buntpapiervorsätze. Gut erhalten. 

Nummeriertes Exemplar aus einer kleinen Auflage auf kräftigem unbe-
schnittenem Büttenpapier. Die Illustrationen in schönen und sauberen 
Abzügen nach der Erstausgabe von 1770. Cohen/Ricci 308 . (Abb. 
Umschlagseite 2)

€ 220,- 

98 JAMES FILLIS
GRUNDSÄTZE DER DRESSUR UND REITKUNST.
Aus dem Französischen. Dritte verb. Auflage von Gustav Goebel. Mit 
dem Porträt des Verfassers und 70 Abb. auf 36 Tafeln. Stuttgart, 
Schickhardt & Ebner (Konrad Wittwer) 1905. 24,5 x 17 cm. 15, 427 
S., 2 Blatt. Original-Halblederband mit Rückenvergoldung und 
Kopfgoldschnitt. Marmorpapierbezüge- und Vorsätze. Der Deckelbe-
zug des hinteren Deckels fehlt zur Häflte. Gutes Exemplar. 

»Ich halte das Fillissche Werk für eines der besten und bedeutsamsten 
der gesamten hippologischen Literatur.« (von Krosigk, General der 
Kavallerie zur ersten deutschen Ausgabe 1894). 

€ 120,-

99 GUSTAVE FLAUBERT
ÄGYPTEN.
Deutsche Ausgabe von E. W. Fischer. Mit 16 Bildtafeln nach 
Aufnahmen von Maxime Du Camp. Potsdam, Gustav Kiepenheuer 
[1918]. 292 S. Halblederband der Zeit mit vergoldetem Rückentitel. 
Schönes Exemplar. - Erste deutsche Ausgabe. 

€ 200,-

100 GUSTAVE FLAUBERT
DIE VERSUCHUNG DES HEILIGEN ANTONIUS. 
Übersetzung und vierzehn Holzschnitte von Hermann Lismann. Mit 
14 ganzseitigen [expressionistischen] Holzschnitten. München, Ver-
lag für praktische Kunstwissenschaft F. Schmidt 1921. 26 x 19 cm. 
170 S., 1 Blatt. Schwarzer Original-Halbleder mit Rückenvergoldung 
und Kopfgoldschnitt. Kanten etwas beschabt. 

Hermann Lismann (1878-1943) war Maler und Kunstgelehrter. Er wurde 
im KZ-Lager Meidanek ermordet. Lang, Express. Buchillustration 218. - 
(Abb. Umschlagseite 2/3)

€ 75,-

101 GUSTAVE FLAUBERT
ERINNERUNGEN EINES NARREN.
[Mémoires d‘ un fou]. Übertragen von Rudolf Soomer. Zweite Auf-
lage. München, Hyperionverlag [1920]. 16 x 11 cm. 99 S. Original-
Halbleder mit Deckel- und Rückenvergoldung. Beschabt. Rückende-
ckel fleckig. Gutes Exemplar. 

Jugendwerk Flauberts, geschrieben um 1840 im Alter von 20 Jahren. 

€ 50,-

102 JOHN FORSTER
THE LIFE OF CHARLES DICKENS.
 Mit gest. Frontispiz und zahlr. Illustrationen im Text und auf 
Tafeln. London, Chapman and Hall [1908]. 24,5 x 19,5 cm. 24, 688 
S. Original-Halblederband auf fünf falschen Bünden mit rotem 
Rückenschild und Vergoldung. Vorderschnitt minimal fleckig. Gut 
erhalten. - Dekorativ gebunden. 

€ 75,-
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103 JOSEPH ARTHUR GRAF DE GOBINEAU
SAVONAROLE.
Scènes historiques. Mit 20 Gravüren nach Radierungen von Sepp 
Frank. München, Julius Schröder 1920 (Druckvermerk 1923). 32 
x 24,5 cm. 97 S., 1 Blatt. Original-Halbleder mit vergoldetem 
Rückentitel und Kopfgoldschnitt. Rücken eingerissen. Ordentliches 
Exemplar. 

Eines von 335 nummerierten Exemplaren auf van Geldern Japan-Bütten. 
Im Druckvermerk vom Illustrator signiert. 

€ 75,-

104 JOHANN WOLFGANG VON GOETHE
BRIEFE AN CHARLOTTE VON STEIN.
Neue, vollständige Ausgabe auf Grund der Handschriften im Goethe- 
und Schiller-Archiv. Herausgegeben von Julius Petersen. 2 in 3 
Bänden. Leipzig, Insel-Verlag 1923. 19 x 12,5 cm. 42, 657 S. und 
2 Blatt, 825 S., 1 Blatt. Original-Halblederbände mit Rückenver-
goldung und Kopfgoldschnitt. Marmorpapierbezüge. Vorderschnitt 
stockfleckig. Sonst sehr gut erhalten. 

Kritische Ausgabe. Enthält 1.784 Briefe von Johann Wolfgang von 
Goethe (1749-1832) an Charlotte von Stein (1742-1827) aus den Jahren 
1776-1826 und 87 Briefe Charlotte von Steins an Goethe aus den Jahren 
1794-1826; mit Anmerkungen und einem erklärenden Namen-, Orts- und 
Sachregister, neu bearbeitet von Fritz Bergemann. Sarkowski 556.

€ 160,-

105 JOHANN WOLFGANG VON GOETHE
DIE WAHLVERWANDTSCHAFTEN. 
Ein Roman. Nachwort von Thomas Mann. Mit 6 Original-Radie-
rungen von Hans Meid. Berlin, DBG [1932]. 18 x 11 cm. 331 S., 1 
Blatt. (»Epikon« Eine Sammlung klassischer Romane). Original-
Halblederband mit Rückenvergoldung. Sehr gut erhalten. 

Schöne Ausgabe. 

€ 120,-

106 JOHANN WOLFGANG VON GOETHE
GOETHES BRIEFWECHSEL MIT ZELTER.
Die Auswahl dieser Briefe besorgte Mary Sabià. Mit einer Titelvi-
gnette in Grün. Leipzig, Wolkenwanderer-Verlag 1923. 20 x 13 cm. 7, 
458 S., 1 Blatt. Original-Halblederband mit Rückenvergoldung und 
Kopfgoldschnitt. Rücken verfärbt. Sonst gut erhalten. 

Die erste Ausgabe dieser Briefe erschien 1833. 

€ 110,-

107 JOHANN WOLFGANG VON GOETHE
GOETHES FAUST.
Der Tragödie erster Teil mit Zeichnungen von Peter Cornelius. Einge-
leitet von Alfred Kuhn. Mit 15 Tafeln. Berlin, Dietrich Reimer 1920. 
30,5 x 23 cm. 15, 190 S. Original-Halbleder mit Rückenvergoldung. 
Minimal berieben. Kopfschnitt mit Tintenfleck. Gutes Exemplar. 

Mit einer Einleitung: Goethe und die Faustillustrationen des Peter 
Cornelius. 

€ 100,-
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108 ALBRECHT VON HALLER
VERSUCH SCHWEIZERISCHER GEDICHTE.
Eilfte vermehrte und verbesserte Auflage. Mit einer Titelvignette. 
Karlsruhe, Christian Gottlieb Schmieder 1788. 17,5 x 11 cm. 16, 
336 S. Halblederband der Zeit mit reicher Rückenvergoldung und 
zwei Rückenschildern in Rot und Blau. Modelldruckpapiervorsätze. 
Durchgehend stockfleckig, bzw. gebräunt. Schönes Exemplar. 

In hübschem zeitgenössischen Einband. 

€ 130,-

109 HEINRICH HAUSER
OPEL

- Ein deutsches Tor zur Welt. Mit zahlr. Abb., davon 9 montiert sowie 
einer Karte. Frankfurt am Main Verlag Hauserpresse 1937. 22 x 
21 cm. 215, (3) S. Original-Halbleder mit geprägtem Rückentitel 
und Blindprägung auf dem Vorderdeckel. Rücken leicht berieben. 
Widmung auf dem Vorsatz. Gut erhalten. 

Erste Ausgabe. Firmen- und zugleich Lebensgeschichte des Opel 
AG-Gründers Adam Opel. Sehr gute mit Zeichnungen, Illustrationen, 
farbigen Abbildungen und Faksimiles ausgestattete Festschrift. (Abb. 
auf dem Titelblatt)

€ 60,-

110 HEINRICH HEINE
GESAMMELTE WERKE.
Herausgegeben von Gustav Karpeles. (Mit einer biographischen 
Einleitung von C. A. Buchheim). Kritische Gesamtausgabe. 9 Bände. 
Berlin, G. Grote 1887 20 x 14 cm. Original-Halblederbände mit 
Rückenvergoldung. Schönes Exemplar der dekorativen Ausgabe. 

Gute Gesamtausgabe. Wilhelm/Galley 10.

€ 180,-

111 WILHELM HEINSE
ARDINGHELLO
und die glückseligen Inseln. Zweite Auflage. Mit 30 Tafeln. Berlin, 

107

Propyläen [1922}. 22,5 x 14,5 cm. 307 S., 2 Blatt. (Werke der Weltli-
teratur). Original-Halbleder mit reicher Rückenvergoldung (Entwurf 
Hugo Steiner-Prag). Schönes Exemplar. 

Mit den Vorberichten zur ersten (1785) und zweiten (1794) Auflage. Die 
frühen Ausgaben noch mit dem Untertitel »Italiänische Geschichte aus 
dem sechszehnten Jahrhundert«. Wilhelm Heinses Roman ›Ardinghello‹ 
ist sein bedeutendstes Werk, das ihm zu Berühmtheit verhalf. Es ist 
zugleich das letzte Zeugnis des Geniekults der Sturm-und-Drang-Zeit 
und wurde zum großen Vorbild zahlreicher Künstlerromane. (KNLL). 

€ 80,-
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112 JOHANN GOTTFRIED VON HERDER
DER CID
nach spanischen Romanzen besungen. Zweite Auflage. Mit Rand-
zeichnungen (in Holzschnitt) nach Eugen Neureuther. Stuttgart 
und Tübingen, J. G. Cotta 1843. 25,5 x 18 cm. 2 Blatt, 240 S. 
Halblederband der Zeit mit Rückenvergoldung und Ganzgoldschnitt, 
Blindprägung auf den Deckeln und Linienvergoldung. Granitmar-
morpapier-Vorsätze. Bestoßen. Durchgehend mal mehr, mal weniger 
stockfleckig. Ordentliches Exemplar. 

Hübsches gestochenes Titelblatt fünf Putten darstellend: schreibend, 
Laute spielend und balgend. Titel auf floralem Hintergrund, darunter 
eine spanische Landschaft und vier gestochene Zwischentitel. Rümann 
1443 (EA 1838).

€ 130,-

113 SALOMON HIRZEL
VERZEICHNIS VON SALOMON HIRZELS GOETHE-SAMM-
LUNG
der Universitäts-Bibliothek zu Leipzig. Nach Hirzels Verzeichnis 
von 1874 neu herausgegeben von Reinhard Fink. Leipzig, S. Hirzel 
1932. 24,5 x 17,5 cm. 11, 363 S. (Kataloge von Sondersammlungen 
der Universitätsbibliothek zu Leipzig, 1). Halbleder mit vergold. 
Rückenschild. Geringfügig bestoßen. Gutes Exemplar. (Abb. Um-
schlagseite 3)

€ 50,-

114 FRIEDRICH HÖLDERLIN
SÄMTLICHE BRIEFE.
Herausgegeben von Franz Zinkernagel. Mit einem Titelbild und 
einem Faksimile. Leipzig, Insel-Verlag [1921]. 23 x 15,5 cm. 547 S., 
2 Blatt. Schwarze Original-Halblederbandmit Rückenvergoldung, 
rotem Rückenschild und Kopfgoldschnitt. Leicht berieben. Schönes 
Exemplar. 

 Sarkowski 742.

€ 75,-

115 FRIEDRICH HÖLDERLIN
SÄMTLICHE WERKE UND BRIEFE IN FÜNF BÄNDEN.
Kritisch-historische Ausgabe von Franz Zinkernagel. 5 Bände. Mit 
5 Porträts als Frontispize und 5 Faksimiles. Leipzig, Insel-Verlag 
1914-1926. 23 x 15,5 cm. Schwarze Original-Halblederbände mit 
Rückenvergoldung, roten Rückenschildern und Kopfgoldschnitt. 
Kanten etwas beschabt. Kapital von Band eins mit winzigem Einriß. 
Kapital von Band vier etwas gestaucht. Schönes Exemplar. 

Wohl die schönste Hölderlin-Ausgabe des 20. Jahrhunderts. 1. Gedichte. 
2. Hyperion. 3. Empedokles-Bruchstücke. Übersetzungen. 4. Briefe. 5. 
Nachlese. Briefe an den Dichter. Sarkowski 739. (Abb. S. 41)

€ 750,-

116 E. T. A. HOFFMANN
PRINZESSIN BRAMBILLA.
Ein Capriccio nach Jakob Callot. (Zweite Auflage). Mit 8 Kupfern 
nach Callotschen Originalblättern. Leipzig, Insel-Verlag 1920. 17 x 
11 cm. 4, 310 S., 1 Blatt. Handgebundener Original-Halblederband 
auf fünf Bünden mit Rückenvergoldung und Kopfgoldschnitt im Stil 
des 19. Jahrhunderts (sign. A. Köllner, Leipzig). Kiebitzpapierbezü-
ge. Kopfschnitt gestaucht. Gelenke angeplatzt. Trotzdem schönes 
Exemplar. 

Hübscher Neudruck. »Diese neue Ausgabe der ›Prinzessin Brambilla‹ 
folgt wort- und satzgetreu dem ersten Druck (Breslau, 1821), doch wur-
den die Satzfehler nach dem Fehlerverzeichnis verbessert.« Sarkowski 
755.

€ 280,-
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117 WILHELM VON HUMBOLDT
DIE BRAUTBRIEFE 
Wilhelms und Karolinens von Humboldt [1788-1791]. Hrsg. von Al-
bert Leitzmann. Leipzig, Insel-Verlag [1920]. 21 x 14 cm. 20, 466 S., 
1 Bl. (Memoiren und Chroniken). Schwarzer Original-Halblederband 
mit reicher Rückenvergoldung (Entwurf Walter Tiemann). Kapital 
etwas beschabt. Gutes Exemplar. 

Der Briefwechsel endet mit der Heirat im Juni 1791. 
 Sarkowski 814.

€ 50,-

118 NIELS JACOBSEN
NIELS LYHNE.
Roman. Deutsch von Ottomar Enking. Mit Zeichnungen von Hans 
Meid. Berlin, Deutsche Buchgemeinschaft [1935]. 18 x 11 cm. 
254 S., 1 Blatt. (»Epikon« Eine Sammlung klassischer Romane). 
Original-Halblederband mit Rückenvergoldung. Sehr gut erhalten. 

€ 50,-

119 JEAN PAUL
DES FELDPREDIGERS SCHMELZLE REISE NACH FLÄTZ MIT 
FORTGEHENDEN NOTEN.
 Mit 8 Kupfern von Karl Thylmann. Leipzig, Kurt Wolff 1912. 16,5 x 
11 cm. 12, 119 S. Original-Halblederband mit Rückenvergoldung. 
Marmorpapiervorsätze. Gut erhalten. 

Gedruckt in 850 Exemplaren auf büttenähnlichem Papier. Die Illustrati-
onen nach Original-Radierungen in kräftigen Abdrucken. (Abb. auf dem 
Titelblatt)

€ 100,-
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122 JAMES JOYCE
ULYSSES.
(Vom Verfasser geprüfte deutsche Ausgabe von Georg Goyert). 3 
Bände. Basel, Rhein-Verlag 1927. 20,5 x 14,5 cm. Braune Original-
Halblederbände mit grünen Rückenschildern und vergold. Rückenti-
teln sowie Kopfgoldschnitt. Die Rücken minimal berieben und leicht 
fleckig. Gutes Exemplar. 

Erste deutsche Ausgabe. Privatdruck in 1000 nummerierten Exemplaren 
auf Bütten. »Der deutsche Privatdruck des Ulysses wurde in den Jahren 
1925-1927 durch Vermittlung des Pariser Büros des Rhein-Verlags in 
Basel in einer einmaligen Auflage von tausend Abzügen ... hergestellt.« 
Slocum 116 45, 3.

€ 750,-

123 JAMES JOYCE
ULYSSES.
(Vom Verfasser geprüfte definitive deutsche Ausgabe von Georg 
Goyert). 2 Bände. Zürich, Rhein-Verlag 1930. 19 x 13,5 cm. 4 Blatt, 
632 S., 1 Blatt und 4 Blatt, 611 S. Original-Halblederbände mit 
Rückenvergoldung und Kopfgoldschnitt. Sehr gut erhalten. 

Zweite deutsche Ausgabe. »Diese Ausgabe erfolgte 1930 auf Grund 
vorhergegangener Subskription. Eine erste Auflage war 1927 als Privat-
druck im Rhein-Verlag erschienen.« 

€ 300,-

120 JEAN PAUL
DES REKTORS FLORIAN FÄLBEL’S UND SEINER PRIMANER 
REISE NACH DEM FICHTELBERG.
(1796). (Leipzig 1913). 17 x 11 cm. 2 Blatt, 113 S., 1 Blatt. Roter 
Original-Halblederband mit vergoldetem Rückentitel. Etwas berie-
ben. Namen auf Vorsatz. Gutes Exemplar. 

Erstes, aus der Jean-Paul-Schrift nach deren Wiederentdeckung, ge-
setztes Buch. Eines von 350 nummerierten Exemplaren. Den Mitgliedern 
der »Gesellschaft der Bibliophilen« gelegentlich ihrer Versammlung in 
Hamburg am 28. September 1913 vom Insel-Verlag und von der Offizin 
Breitkopf & Härtel zugeeignet. Sarkowski 839. (Abb. Umschlagseite 3)

€ 110,-

121 JEAN PAUL
DIE LIEBE WERDE DIE FÜRSTIN DER ZEIT.
Kleines Jean Paul-Lesebuch. Herausgegeben von Johannes Hoffmei-
ster. Hameln, Verlag der Bücherstube Fritz Seifert 1947. 23 x 16 cm. 
136 S. Original-Halblederband. Sehr gut erhalten. 

Gedruckt auf Bütten-Papier. Ungewöhnlich für die Zeit! Die Auswahl folgt 
auf der Textgrundlage der Historisch-kritischen Ausgabe der Sämtlichen 
Werke, Weimar 1927 ff. (o. Abb.)

€ 50,-
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124 BERNHARD KELLERMANN
EIN SPAZIERGANG IN JAPAN.
Mit einer Titelzeichnung von Karl Walser. Berlin, Paul Cassirer 1912. 
23,5 x 15,5 cm. 272 S. Original-Halbwildlederband mit Rückenver-
goldung und Kopfgoldschnitt. Walzendruckpapierbezüge. Gering 
bestoßen. Gutes Exemplar. 

Erste Ausgabe. Wilpert/G. 2, 5 (falsch 1910).

€ 75,-

125 ELLEN KEY
RAHEL.
Eine biographische Skizze. Übertragung aus dem Schwedischen 
von Marie Franzos. Mit einem Bildnis. Leipzig, E. Haberland (1907). 
21,5 x 14,5 cm. 171 S. Original-Halbleder mit Rückenvergoldung. 
Zahlreiche Bleistiftanstreichungen. Gutes Exemplar. 

Erste deutsche Ausgabe. (Abb. Umschlagseite 2)

€ 50,-

126 HEINRICH VON KLEIST
ERZÄHLUNGEN.
Drittes bis füntes Tausend. 3 Bände. Berlin, Bruno Cassirer 1924. 
17,5 x 12,5 cm. Original-Halblederbände mit Rückenvergoldung. 
Farbig illustrierte Deckel von Karl Walser. Etwas bestoßen. Rücken 
leicht berieben. Band drei mit kleiner Fehlstelle am Rücken. Gutes 
Exemplar. 

Hübsche Ausgabe der Erzählungen auf Bütten in Fraktur gedruckt. Im 
Stil des 19. Jahrhunderts in Halbleder gebunden. Hinreißend schön die 
Deckelbezüge von Karl Walser. 

€ 240,-
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127 FRIEDRICH GOTTLIEB KLOPSTOCK
DER MESSIAS.
4 Bände. Mit vier gestochenen Titelblättern. Karlsruhe, Bureau 
der deutschen Classiker 1815. 18 x 11 cm. Bordeauxrote Halb-
lederbände der Zeit mit grünen Rückenschildchen und hübscher 
Rückenvergoldung. Marmorpapiervorsätze. Rücken von Band vier 
mit Schabspur. Der Vorderdeckel desselben Bandes beschabt und 
fleckig. Gutes Exemplar. 

Hübsche Nachdruckausgabe. 

€ 160,-

128 FRIEDRICH GOTTLIEB KLOPSTOCK
ODEN.
Herausgegeben von Paul Merker. 2 Bände. Leipzig, Kurt Wolff 1913. 
21 x 16 cm. 2 Blatt, 346 S., 1 Blatt und 2 Blatt, 316 S., 1 Blatt. 
(Drugulin-Drucke, 15 und 16). Grüne Original-Halblederbände mit 
Rückenvergoldung und Kopfgoldschnitt. Geringfügig bestoßen. Gut 
erhalten. 

Gedruckt in der Korpus Drugulin-Fraktur im Stil des 18. Jahrhunderts. 
Dies ist der erste Drugulin-Druck, der bei Kurt Wolff erschien und 
zugleich der vorletzte der »Alten Reihe«. Rodenberg 380.

€ 100,-

129 WILHELM VON KÜGELGEN
JUGENDERINNERUNGEN EINES ALTEN MANNES.
Mit einem ausführlichen Vor- und Nachwort. Geschenkausgabe. 
Sechste Auflage. Mit einer Photogravüre und 16 Abbildungen nach 
Gemälden, Zeichnungen und Stichen. Stuttgart, Chr. Belser [1900]. 
19,5 x 14 cm. 16, 532 S., 2 Blatt. Schwarzer Original-Halblederband 
mit Rückenvergoldung. Goldbronzierte Vorsatzpapiere. Schönes 
Exemplar. 

Geschenkausgabe. In bester Erhaltung. 

€ 75,-
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130 RUDOLF LÄMMEL
DER MODERNE TANZ. 
Eine allgemeinverständliche Einführung in das Gebiet der 
Rhythmischen Gymnastik und des Neuen Tanzes. Mit 96 Tafeln in 
Kupfertiefdruck. Berlin, Oestergaard [1928]. 24,5 x 16 cm. 216 S. 
Original-Halbleder mit reicher Rückenvergoldung. Gut erhalten. 

Erste Ausgabe. 

€ 75,-

131 NIKOLAUS LENAU
SÄMTLICHE WERKE UND BRIEFE IN SECHS BÄNDEN.
Herausgegeben von Eduard Castle. Bände 1 und 2 (von 6) in 2 
Bänden. Mit zwei Titelbildern. Leipzig, Insel-Verlag 1910-1911. 20 x 
13,5 cm. 2 Blatt, 548 S., 1 Blatt und 2 Blatt, 451 S. Rote Original-
Halblederbände mit reicher Rückenvergoldung und Kopfgoldschnitt 
(Entwurf E. R. Weiß). Kapital etwas berieben. Sonst sehr schön 
erhalten. 

Aus der sechsbändigen Ausgabe. 1. Gedichte. 2. Faust. Helena. Savona-
rola. Albigenser. Don Juan. Die fehlenden Band 3-6 enthalten die Briefe, 
Nachträge und Anmerkungen. »Heute noch grundlegende [...] kritische 
Gesamtausgabe.« (Hagen). Sarkowski 1013. Hagen 1.

€ 140,-

132 GOTTHOLD EPHRAIM LESSING
MINNA VON BARNHELM ODER DAS SOLDATENGLÜCK.
Ein Lustspiel in fünf Aufzügen. Mit 12 Kupfern nach dem Genealo-
gischen Kalender 1770 von Daniel Chodowiecki. Leipzig, Insel-
Verlag 1920. 4 Blatt, 189 S., 1 Blatt. Original-Halblederband mit 
Rückenvergoldung. Ecken minimal bestoßen. Sehr gut erhalten. 

Gedruckt in 1.200 Exemplaren. Der Text dieser Ausgabe gibt den des 
ersten Druckes vom Jahr 1767 wieder. Hübscher Druck im Stil des 18. 
Jahrhunderts auf Bütten. Sarkowski 1023.

€ 120,-
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133 GOTTHOLD EPHRAIM LESSING
NATHAN DER WEISE.
Ein dramatisches Gedicht, in fünf Aufzügen. Sechste mit einer 
Vorrede verbesserte Auflage. Berlin, in der Vossischen Buchhand-
lung 1819. 16,5 x 11 cm. Titel, 8, 236 S., 1 Blatt (Nachricht an den 
Leser). Halblederband der Zeit mit hübscher Rückenvergoldung. 
Sehr gut erhalten. 

Schönes Exemplar in zeitgenössischem Einband. 

€ 180,-

134 GUSTAV MAHLER
BRIEFE 1879-1911.
Herausgegeben von Alma Maria Mahler. Mit vier Bildbeigaben 
und einem Brieffaksimile. Berlin, Wien und Leipzig, Paul Zsolnay 
1924. 21 x 14 cm. 16, 492 S., 2 Blatt. Schwarzer Halblederband mit 
Marmorpapierbezügen und marmorierten Vorsätzen. Rückenschild 
teils abgeblättert. Vorderschnitt fleckig. Das erste Blatt (weiß) fehlt. 
Eine Seite eingerissen. Ordentliches Exemplar. 

Erste Ausgabe. 

€ 65,-

135 HEINRICH MANN
DER UNTERTAN.
Roman. Hundertstes Tausend. Leipzig, Kurt Wolff 1918. 19 x 13,5 
cm. 511 S. Original-Halblederband mit Rückenvergoldung und 
Kopfgoldschnitt. Rücken fleckig und mit einer kleinen Schabstelle. 
Gutes Exemplar. 

€ 50,-

136 THOMAS MANN
KÖNIGLICHE HOHEIT UND DIE NOVELLEN.
Berlin, Volksverband der Bücherfreunde [1928]. 18 x 11,5 cm. 
955 S., 1 Blatt. (Die erzählenden Schriften, 2). Brauner Original-
Halblederband mit Rückenvergoldung. Kanten minimal berieben. 
Vorderschnitt etwas fleckig. Gutes Exemplar. 

Dünndruckausgabe. Potempa B 15, 18.

€ 55,-

137 ERNST VON MEYER
GESCHICHTE DER CHEMIE 
von ältesten Zeiten bis zur Gegenwart. Zugleich Einführung in das 
Studium der Chemie. Zweite, verbesserte und vermehrte Auflage. 
Leipzig, Veit & Co. 1895. 22,5 x 15,5 cm. 14, 522 S. Original-Halb-
leder der Zeit mit Rückenvergoldung. Unterkanten etwas beschabt. 
Gut erhalten. 

€ 75,-
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138 THOMAS MORE
UTOPIA.
A most pleasant, fruitful, and witty work of the best state of a pu-
blic weal, and of the new isle called Utopia. Translated into English 
by Raphe Robinson, A. D. 1551. A New Edition; With copious Notes, 
and a Biographical and Literary Introduction. By the Rev. T. F. Dib-
din. Mit gest. Titelporträt, gest. Titel und einer Tafel »The Family of 
Sir Thomas More« gest. von W. Poole sowie Vignetten in Holzschnitt. 
London, Printed by William Bulmer, at the Shakespeare Pres, for 
William Miller 1808. 25,5 x 20,5 cm. 180, 464 S., 1 Blatt Corrections 
Bordeauxroter Halblederband mit reicher Rückenvergoldung und 
vergoldetem Rückenschild. Die Deckel mit golddurchwirkter Seide 
bezogen. Die Tafeln stockfleckig. Sonst sehr gut erhalten. 

Breitrandiger Luxusdruck auf großem Papier in 250 Exemplaren. Sehr 
schöner Handeinband. 

€ 900,-
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207; 4, 192 S. Halblederbände der Zeit mit Rückenvergoldung. 
Vorsätze etwas fleckig, bzw. leimschattig. Die Tafeln am Rand 
stockfleckig. Sonst sehr gut erhalten. 

Erste Ausgabe. Ida Pfeiffer (1797-1858) unternahm zwischen 1842 und 
1858 fünf Reisen, die sie in Büchern beschrieb. Ihre zweite Weltreise 
führte nach London, das Cap der guten Hoffnung, Singapore, Borneo, 
Java, Sumatra, Celebes, die Molukken, Peru, Ecuador und in die USA. Die 
Wienerin war eine der ersten Frauen, die alleine Weltreisen unternahm. 
Ihre vielgelesenen Reiseberichte sowie ihre naturwissenschaftlichen 
Sammlungen verschafften Ida Pfeiffer großes Ansehen und Bewunderer 
wie Alexander von Humboldt und Carl Ritter. Wurzbach XXII, 175. (wei-
tere Abb. Umschlagseiten 2 und 3)

€ 1.400,-

139 THE SINGULAR ADVENTURES OF BARON MUNCHHAUSEN
By Rudolph Raspe and others. A definitive text, edited, with an 
introduction, by John Carswell. Mit 27 hand kolorierten Illustrati-
onen von Fritz Kredel. New York, The Limited Editions Club 1952. 
25 x 17 cm. 41, 175 (1) S. Schwarzer Original-Halblederband mit 
Rückenvergoldung und Buntpapierbezug im Schuber. Schuberkan-
ten beschabt. Schönes Exemplar. 

Eines von 1500 nummerierten Exemplaren für die Mitglieder des »The 
Limited Editions Club«. Im Impressum von Fritz Kredel signiert. Typogra-
phie nach Georg Salter. Beiliegend »The Monthley Letterof The Limited 
Editions Club«, der sich mit dem vorliegenden Buch befaßt. (weitere Abb.
Umschlagseite 3)

€ 180,-

140 NAPOLEON (BONAPARTE)
DOCUMENTS, DISCOURS, LETTRES.
Curavit editionem Paul Amann. Leipzig, Insel-Verlag 1921. 21 x 13 
cm 320 S. (Bibliotheca Mundi). Brauner Original-Halblederband mit 
goldgeprägtem Rückentitel und Kopfgoldschnitt. Marmorpapierbe-
züge. Schönes und frisches Exemplar. 

Sarkowski 1184.

€ 75,-

141 CHARLES NARREY
CE QUE L’ON DIT PENDANT UNE CONTREDANSE.
Mit farbigen Lithographie und zahlreichen Textillustrationen. Paris, 
E. Dentu 1863. 16,5 x 11,5 cm. 4 Blatt, 80 S. Halblederband der 
Zeit mit hübscher Rückenvergoldung und rotem Rückenschild. 
Original-Umschlag eingebunden. Durchgehend fleckig und wasser-
randig. Vorderschnitt gebräunt. Hübscher Einband. (weitere Abb. 
Umschlagseite 2)

€ 120,-

142 IDA PFEIFFER
MEINE ZWEITE WELTREISE.
4 in 2 Bänden. Mit vier kolorierten Tafeln in Holzschnitt. Wien, Carl 
Gerold’s Sohn 1856. 17,5 x 12 cm. 10, 222; 4, 280 S. und 2 Blatt, 

139 141 140
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143 RAINER MARIA RILKE
ERZÄHLUNGEN UND SKIZZEN AUS DER FRÜHZEIT.
Leipzig, Insel-Verlag 1928. 19 x 11,5 cm. 474 S., 1 Blatt. Grüner 
Original-Halblederband mit Rückenvergoldung und Kopfgoldschnitt. 
Marmorpapierbezüge. Rücken mit Schabspur. Vorderschnitt etwas 
fleckig. Gutes Exemplar. 

Erste Ausgabe. Ergänzungsband zu den Gesammelten Werken von 1927. 
Vereinigt die die Novellensammlungen »Am Leben hin«, »Zwei Prager 
Geschichten«, »Die Letzten« und kleine, meist verschollene Prosawerke 
aus Zeitschriften. Sarkowski 1341.

€ 100,-

144 JOSEPH SALZBACHER
ERINNERUNGEN AUS MEINER PILGERREISE NACH ROM 
UND JERUSALEM IM JAHRE 1837.
2 Bände gebunden in 1 Band. Mit zwei gest. Titelblättern, einer 
lithographierten Ansicht der St. Peterskirche und des Vatikanpal-
lastes, einem gefalt. Plan von Jerusalem und einem Grundriss der 
Grabkirche sowie einer gefalt. Stammtafel der Herodianischen 
Familie. Wien, L. Grund 1839. 21,5 x 14,5 cm. 8, 179; (4), 196, 51 S. 
Halblederband der Zeit mit Rückenvergoldung und grünem Rücken-
schild. Nur selten etwas stockfleckig. Schönes Exemplar. 

Erste Ausgabe. Nach seiner Priesterweihe mit 25 Jahren unternahm Salz-
bacher eine Pilgerreise in das heilige Land. Der erste Band beinhaltet 
die Reise nach Rom, die Ionischen Inseln, Griechenland und Ägypten. Die 
Schilderung seiner Reise ist kenntnisreich und lebendig. 

€ 350,-

145 JULES SANDEAU
MADELEINE.
Mit einer Illustration auf dem Titelblatt. Brüssel, Meline, Cans et 
Compagnie 1846. 15 x 10,5 cm. 2 Blatt, 265 S. Halblederband der 
Zeit mit reicher Rückenvergoldung. Einige wenige Seiten etwas 
fleckig. Sonst sehr gut erhalten. Hübscher Band. 

Erste Ausgabe. (Léonard Sylvain) Julien, gen. Jules (Pseud. Jules Sand) 
Sandeau, französischer Romanschriftsteller (1811-1883) war mit George 
Sand befreundet. Die Novelle »Prima Donna«, 1831 und den Roman 
»Rose Blanche«, ebenfalls 1831 schrieb er mir ihr zusammen. 

€ 150,-

143 144

144

145 146

146 ARTHUR SCHNITZLER
DÄMMERSEELEN.
Novellen. Berlin, S. Fischer 1907. 17 x 11 cm. Original-Halbleder 
mit Rückenvergoldung. Schönes Exemplar. 

Erste Ausgabe. Wilpert/G. 2, 20

€ 220,-

151
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147 SOPHOKLES
KÖNIG ÖDIPUS.
Eine Tragödie. Übertragen von Roman Woerner. Wiesbaden, 
Insel-Verlag [1960]. 18,5 x 12 cm. 71 S. (Insel-Bücherei, 726). 
Rotbraunes Original-Halbleder mit Deckel- und Rückenvergoldung. 
Sehr gut erhalten. 

In kleiner Auflage erschienen (100-150 Expl.) wahrscheinlich für 
den Übersetzer Roman Woerner. Mit einem eingelegten Faltblatt mit 
biographischen Daten zu Roman Woerner. Handeinband von Willy Pingel. 
Kästner, Die Insel-Bücherei. Berlin 2012. S. 239, Nr. 726. (Abb. S. 48)

€ 300,-

148 STENDHAL [HENRI BEYLE]
ARMANCE 
ou Quelques Scènes d‘un Salon de Paris en 1827. Mit 88 Lithogra-
phien von Ottomar Starke. Frankfurt am Main, Tiedemann & Uzielli 
1920. 30 x 24 cm. 214 S., 1 Blatt. Original-Halblederband auf fünf 
Bünden mit vergoldetem Rückenschild. Rücken etwas fleckig. Gut 
erhalten. 

Gedruckt in 1200 nummerierten Exemplaren auf Baer-Bütten. Mit der 
gedruckten Widmung »Max Slevogt in Verehrung Ottomar Starke«. 

€ 100,-

149 STENDHAL [HENRY BEYLE]
GESAMMELTE WERKE.
Hrsg. von Friedrich von Oppeln-Bronikowski. 8 (von 10) Bänden. Mit 
Bildnissen und zahlreichenTafeln. Berlin, Propyläen (1921-1924). 
22,5 x 15 cm. Original-Halblederbände mit reicher Rückenvergol-
dung (Entwurf Hugo Steiner-Prag). Kapitale teils beschabt. Sonst 
sehr gut erhalten. 

Zweite deutsche Gesamtausgabe. 1. Rot und Schwarz. 3. Italienische 
Novellen und Chroniken. 5. Reise in Italien. 6. Wanderungen in Rom. 7. 
Bekenntnisse eines Ichmenschen. 8. Ausgewählte Briefe Stendhals. 10. 
Geschichte der Malerei in Italien.. (Abb. S. 51)

€ 50,-pro Band

150 STENDHAL [HENRY BEYLE]
GESAMMELTE WERKE.
Hrsg. von Friedrich von Oppeln-Bronikowski. 10 Bände. Mit Bildnis-
sen und zahlreichenTafeln. Berlin, Propyläen [1921-1924]. 22,5 x 
15 cm. Rote Original-Halblederbände mit reicher Rückenvergoldung 
(Entwurf Hugo Steiner-Prag). Vorderschnitt meist stockfleckig. 
Band acht mit winziger Fehlstelle am Kapital. Rücken teils etwas 
verfärbt. Schönes Exemplar. 

Zweite deutsche Gesamtausgabe. 1. Rot und Schwarz. 2. Die Kartause 
von Parma. 3. Italienische Novellen und Chroniken. 4. Über die Liebe. 
Napoleon. 5. Reise in Italien. 6. Wanderungen in Rom. 7. Bekenntnisse 
eines Ichmenschen. 8. Ausgewählte Briefe Stendhals. 9. Romane und 
Novellen. 10. Geschichte der Malerei in Italien.. (Abb. S. 51)

€ 480,-

151 LAURENCE STERNE
DAS LEBEN UND DIE ANSICHTEN TRISTRAM SHANDYS.
Deutsch von Rudolf Kassner. Berlin, Deutsche Buchgemeinschaft 
[1937]. 728 S., 2 Bl. (Epikon. Eine Sammlung klassischer Romane). 
Original-Halbleder mit Rückenvergoldung. Vorderschnitt und 
Vorsätze stockfleckig. Gutes Exemplar. (Abb. S. 49)

€ 50,-

148

152

152 JONATHAN SWIFT
PROSASCHRIFTEN.
Herausgegeben, eingeleitet und kommentiert von Felix Paul Greve. 
4 Bände. Berlin, Oesterheld 1909-1910 19,5 x 12,5 cm. Violette 
Original-Halblederbände mit roten Rückenschildern und Vergol-
dung. Kopfgoldschnitt. Marmorpapierbezüge. Vorsätze stockfleckig. 
Band zwei und vier papierbedingt etwas gebräunt. Kapital von 
Band eins etwas beschabt. Gutes Exemplar. 

Erste Ausgabe dieser Sammlung. 1. Irland. 2. Ein Märchen von einer Ton-
ne. Die Bücherschlacht. Tagebuch für Stella. Brief 1-14. 3. Tagebuch für 
Stella. Brief 15-65. 4. Gullivers Reisen. In der Ausgabe des Oesterheld 
Verlages und in Halbleder selten! 

€ 280,-
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155 LEO TOLSTOI
HADSCHI-MURAD.
Roman. Übertragung von Ludwig und Dora Berndl. Mit Original-
Lithographien im Text von Ottomar Starke. Frankfurt am Main, Hans 
Gieschen 1924. 24,5 x 16,5 cm. 260 S., 2 Blatt. Roter Halbleder-
band auf fünf Bünden mit Rückenvergoldung und Kopfgoldschnitt. 
Schneckenmarmorpapierbezüge. Etwas bestoßen. Schönes 
Exemplar. 

Gedruckt auf Bütten in 500 nummerierten Exemplaren. Den Druck des 
Textes wie der Lithographien besorgte C. Naumanns Druckerei in Frank-
furt am Main. Schöner Handeinband. 

€ 180,-

156 KARL TOTH [HRSG.]
BISCUIT DE SÈVRES.
Puppenschicksale aus dem Rokkoko. Mit 10 Illustrationen von Hans 
Strohofer. Leipzig und Wien, Leonhardt Verlag 1922. 20,5 x 14,5 cm. 
3 Blatt, 123 S. (Thyrsus-Bücher, 3). Original-Halblederband. Kanten 
etwas berieben. Sonst gut erhalten. 

Eines von 800 nummerierten Exemplaren. Gedruckt bei Friedrich Jasper 
in Wien. Buchausstattung Hans Strohofer. Hübsche Sammlung mit 
Rokkko-Anekdoten. »Wahllos und anmutvoll wie die Laune der Frauen 
sind die Anekdoten über die Epoche hingestreut [...]. Manche sind wie 
schlankgliedrige Puppen aus Sèvresporzellan [...].  (Abb. Umschlagseite 
3)

€ 50,-

153 THOMAS VON KEMPEN
DES THOMAS VON KEMPEN VIER BÜCHER VON DER NACH-
FOLGE CHRISTI.
 München, Georg Müller 1917. 21 x 13,5 cm. 325 S. Original-Halb-
lederband mit reicher Rückenvergoldung und rotem Rückenschild 
sowie Kopfgoldschnitt. Etwas bestoßen. Deckelkanten beschabt. 
Rückenschild etwas beschabt. Kopfgoldschnitt stumpf. Ordent-
liches Exemplar. 

In kleiner nummerierter (Nr. 826) Auflage erschienen. Gedruckt bei Joh. 
Enschedé en Zonen in Haarlem mit Typen des 15. Jahrhunderts. 

€ 90,-

154 JAMES THOMSON
VIER JAHRESZEITEN.
Aus dem Englischen [von Johannes Tobler]. Mit gestochenen 
Titelvignette von Salomon Geßner. Zürich, Orell, Geßner, Füßlin u. 
Comp. 1781. 16,5 x 10,5 cm. 392 S. Halblederband der Zeit mit Rü-
ckenvergoldung. Etwas bestoßen. Vortitel mit entferntem Stempel. 
Hübsches Exemplar. 

Erste Ausgabe dieser Übersetzung. Mit Thomsons (1700-1748) »The Sea-
sons« erreicht die pastorale Dichtung Englands, die sich in ihrer langen 
Tradition immer wieder an Vergils Georgica orientierte, ihren Höhepunkt. 
Naturbeobachtung, Landschaftsbeschreibung und neuplatonisches 
Gedankengut [ ... ] verschmelzen in disem Werk, dem eine ähnlich epo-
chale Bedeutung zukommt, wie den Dichtungen Popes (KNLL, 16, 543). 
Joseph Haydn komponierte seine »Jahreszeiten« nach Textauszügen aus 
Thomsons Gedichtzyklus. Der Übersetzer Johannes Tobler (1732-1808) 
war Pfarrer in Ermatingen am Bodensee. 

€ 250,-

153 154 155
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Erste Ausgabe. Vorzugsausgabe in Halbleder. Sarkowski kennt keine 
Vorzugsausgabe. Einbandgestaltung von E. R. Weiß. Sarkowski 1879.

€ 250,-

160 CHRISTOPH MARTIN WIELAND
MUSARION ODER DIE PHILOSOPHIE DER GRAZIEN.
Ein Gedicht in drey Büchern. Mit 12 in den Text eingedruckten 
Radierungen von Hans Gött. München, Drei Masken Verlag 1923. 29 
x 19 cm. 72 S., 2 Blatt. (Obeliskdruck, 9). Original-Halblederband 
auf fünf Bünden mit Rückenvergoldung, rotem Rückenschild und 
Kopfgoldschnitt. Schönes Exemplar. 

Eines von 250 (Gesamtauflage 340) nummerierten Exemplaren auf 
Bütten. Im Druckvermerk von Hans Gött signiert.  (Abb. S. 54)

€ 220,-

161 CHRISTOPH MARTIN WIELAND
SÄMMTLICHE WERKE.
45 Bände gebunden in 30. Mit gestochenen Titelblättern. Carlsru-
he, im Bureau der deutschen Classiker 1814-1818. 18 x 11,5 cm. 
Braune Halblederbände der Zeit mit zwei violetten Rückenschildern 
und Vergoldung. Teils minimal berieben. Hin und wieder schwach 
stockfleckig. Gutes dekoratives Exemplar. 

Hübsche Nachdruckausgabe. Jeder Band mit einem gestochenen Titel-
blatt. Einheitlich gebunden. (Abb. S. 51)

€ 980,-

157 VOLTAIRE [D. I. FRANÇOIS-MARIE AROUET]
BRIEFWECHSEL MIT FRIEDRICH DEM GROSSEN UND 
KATHARINA II. 
Ausgewählt und in deutscher Übertragung hrsg. von Walter Mönch. 
Mit 32 Tafeln. Berlin, Hans von Hugo 1944. 16 x 11 cm. 415 S. 
Handgebundener Halblederband auf fünf echten Bünden mit rotem 
Rückenschild und Vergoldung im Schuber. Deckel und Schuber mit 
Kleisterpapierbezügen. Auf Seite 20 und 21 (Vorwort) zwei Textpas-
sagen überklebt. Gutes Exemplar. 

€ 75,-

158 WALDEMAR VON WASIELEWSKI
DIE VIOLINE UND IHRE MEISTER.
[8. überarbeitete Auflage]. Leipzig, Breitkopf & Härtel 1927. 22,5 x 
15 cm. 16, 745 S. Original-Halbleder mit vergoldetem Rückentitel. 
Vorderschnitt etwa fleckig. Gutes Exemplar. 

In der besseren Halblederausgabe! Die Kunst des Violinbaues, die Kunst 
des Violinspiels im 17. und 18. Jahrhundert in Italien, Deutschland, 
Frankreich und den Niederlanden, die Kunst des Violinspiels im 19. 
Jahrhundert und der Gegenwart. 

€ 75,-

159 FRIEDRICH WASMANN
EIN DEUTSCHES KÜNSTLERLEBEN VON IHM SELBST 
GESCHILDERT.
Herausgegeben von Bernt Grönvold. Mit 107 Tafeln. Leipzig, 
Insel-Verlag 1915. 24,5 x 16,5 cm. 19, 214 S., 2 Blatt. Prachtvoller 
handgebundener Halblederband auf fünf Bünden mit reicher Rü-
ckenvergoldung und Kopfgoldschnitt. Sehr schön erhalten. 

157 158 159
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Handpressendruck unter Druckleitung von F. H. Ehmcke im Auftrag von 
Walther C. F. Hirth in 150 nummerierten Exemplaren auf Bütten in Rot 
und Schwarz gedruckt. 

€ 280,-

162 OSCAR WILDE
DIE ROMANTISCHE RENAISSANCE.
Zwei kleine Schriften und ein Epilog. Übersetzt, eingeleitet und er-
läutert von Franz Blei. Mit einer Titelzeichnung von Walter Tiemann. 
Leipzig, Insel-Verlag 1906. 19 x 12,5 cm. 3 Blatt, 64 S., 2 Blatt. 
Roter Halblederband mit Rückenvergoldung und Kopfgoldschnitt. 
Rücken leicht berieben. Deckel minimal fleckig. Namenseintrag auf 
dem Vordervorsatz und im Impressum. Gutes Exemplar. 

Erste deutsche Ausgabe. Erschienen in 600 nummerierten Exemplaren, 
davon 500 in Halbleder. Über die englische Renaissance. Geleitwort zu 
›Rose Leaf and Apple Leaf‹. Die letzte Prüfung. Sarkowski 1912. (o. Abb.)

€ 75,-

163 WILHELMINE VON BAYREUTH
MEMOIREN DER MARKGRÄFIN WILHELMINE VON BAY-
REUTH.
Für diese Ausgabe wurde der französische Text der Memoiren nach 
der Braunschweigischen Ausgabe von 1810 durch Annette Kolb 
neu übertragen. 2 Bände. Mit 2 Titelbildern und einer Porträt-Tafel. 
Leipzig, Insel-Verlag 1910. 21,5 x 15,5 cm. 11, 291 S. und 2 Blatt, 
314 S., 1 Blatt. Rote Halblederbände mit reicher Rückenvergol-
dung und Kopfgoldschnitt. Die ersten Seiten in Band zwei mit 
Knickspuren. Sonst sehr gut erhalten. 

Band eins in dritter Auflage von 1918. Band zwei in erster Auflage. 
Sarkowski 1918.

€ 120,-

164 [KARL WOLFSKEHL]
DER WEINSCHWELG.
Gedicht des 13. Jahrhunderts. Nach Wackernagels Text. Deutsche 
Umdichtung von Karl Wolfskehl. München, Rupprechtpresse 1921. 
25,5 x 16 cm. 43 S., 1 Blatt Impressum. (14. Buch der Rupprecht-
presse). Handgebundener rotbrauner Halblederband auf sechs 
Bünden mit Rückenvergoldung und Kopfgoldschnitt (sign. K. Ebert, 
München). Marmorpapierbezüge. Kapital und eine Ecke etwas 
beschabt. Sonst sehr gut erhalten. 

160 163 164
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165 ELIZABETH BARRETT BROWNING
SONETTE NACH DEM PORTUGIESISCHEN.
Aus dem Englischen übersetzt von Marie Gothein. Mit farbigem 
Buchschmuck von Fritz Hellmut Ehmcke. Leipzig, Eugen Diederichs 
1903. 21,5 x 17,5 cm. (15), 44 S. Original-Pergamentband Deckel- 
und Rückenvergoldung sowie Kopfgoldschnitt. Gut erhalten. 
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hene und verbesserte Ausgabe. 4 Teile in 1 Band. Mit 6 Bildnissen, 
15 Abbildungen und Skizzen. Leipzig, Max Hesses Verlag [1909]. 
17,5 x 13 cm. Zus. 850 S. Flexibler Original-Pergamentband mit 
Deckel- und Rückenvergoldung. Bronzefirnispapiervorsätze. Sehr 
schön erhalten. 

Dünndruckausgabe. Gute, kritische Ausgabe, die sehr hübsch im Jugend-
stil eingebunden ist. Mit einer Einleitung: Dantes Leben, seine Zeit und 
seine Werke und einer Bibliographie: Dante in Deutschland sowie Proben 
von 52 deutschen Übersetzungen. 

€ 140,-

169 DENIS DIDEROT
BRIEFE AN SOPHIE VOLAND.
Ausgewählt, übertragen und eingeleitet von Vally Wygodzinsky. 
Leipzig, Insel-Verlag 1904. 17,5 x 12 cm. 2 Blatt, 302 S. Flexibler 
Original-Pergamentband mit reicher Rückenvergoldung und Kopf-
goldschnitt. Schön erhalten. 

Erste Ausgabe dieser Auswahl und Übertragung. Titelzeichnung und 
Einbandentwurf von Walter Tiemann. Sarkowski 387. (Abb. Umschlag-
seite 3)

€ 100,-

170 JOSEPH VON EICHENDORFF
DIE GLÜCKSRITTER.
Eine Novelle. Darmstadt, Ernst Ludwig Presse für: Leipzig, Insel 
Verlag (1911). 24 x 16,5 cm. 75 S., 1 Blatt. (13. Buch der Ernst Lud-
wig Presse). Original-Pergament mit goldgeprägter Deckelvignette, 
Rückenvergoldung und Kopfgoldschnitt sowie Schließbändern. 
Einband fleckig, der Vorderdeckel stärker. Innen sauberes Exemplar. 

Eines von 150 (gesamt 200) Exemplaren auf Old Stratford-Bütten. 
Einbandentwurf und Buchausstattung von F. W. Kleukens. Stürtz 13. 
Sarkowski 341. Rodenberg 75, 13.

€ 260,-

»Von diesem Buch wurden 850 handschriftlichnumerierte Exemplare 
gedruckt und erhielt dieses Exemplar die Nummer: 628«. (Abb. Um-
schlagseite 2/3)

€ 150,-

166 FRANÇOIS [BÉROALDE DE] VERVILLE
DER WEG ZUM ERFOLGE.
Deutsch von Mario Spiro [d. i. Julius Zeitler]. Berlin, Bruno Cassirer 
1914. 22,5 x 16 cm. 2 Blatt, 497, (2) S. Original-Halbpergament-
band mit farbiger Zeichnung auf dem Deckel, vergoldetem Rücken-
schild und Kopfgoldschnitt (Entwurf Karl Walser). Schön erhalten. 

Erste deutsche Ausgabe. Vorzugsausgabe in 150 handschriftlich 
nummerierten Exemplaren. Bibliophiler Druck auf unbeschnittenem 
Bütten mit etwas Buchschmuck (Initialen) von Karl Walser. Lukianischer 
Dialog, entstanden um 1580. Geschildert wird ein fiktives Gastmahl mit 
berühmten Männern und Frauen aus Antike und Gegenwart als Gäste, 
die erotisch-derbe bis heiter-gelehrte Tischgespräche miteinander führen. 
Eingestreut sind Anekdoten, Bonmots und Novellen (vgl. KNLL). KNLL II, 
603; Hayn/G. IX, 606. (Abb. S. 54)

€ 240,-

167 FRANZ BLEI (HRSG.)
IN MEMORIAM OSCAR WILDE.
Zweite Ausgabe, geändert und vermehrt. Leipzig, Insel-Verlag 1905. 
19,5 x 13,5 cm. 4 Blatt, 124 S., 2 Blatt. Original-Pergament. Deckel 
etwas fleckig. Gutes Exemplar. 

Beiträge von André Gide, Franz Blei, Arthur Symons und Ernest la 
Jeunesse. Vermehrt wurde diese zweite Ausgabe um eine grössere Zahl 
Aphorismen in den »Lehren und Sprüchen« und um den Aufsatz von 
Arthur Symons. Sarkowski 1911 A.

€ 50,-

168 DANTE ALIGHIERI
WERKE.
Das neue Leben. Die göttliche Komödie. Neu übertragen und erläu-
tert von Richard Zoozmann. 16. bis 20. Tausend. Neue, durchgese-

170 168 167
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174 FRIEDRICH HÖLDERLIN
GESAMMELTE WERKE.
Herausgegeben von Wilhelm Böhm. 3 Bände. Mit 3 Porträts, 
einem Brieffaksimile und einer Gravure. Jena und Leipzig, Eugen 
Diederichs 1905. 19 x 12 cm. Flexible Original-Pergamentbände mit 
Kopfgoldschnitt, Rückenvergoldung und goldgeprägter Deckelvi-
gnette. Titelblätter etwas stockfleckig. Sonst gut erhalten. 

Erste Ausgabe der Werke im Diederichs Verlag. 1. Hyperion. Mit Einlei-
tung und Auswahl seiner Briefe. 2. Gedichte. Herausgegeben von Paul 
Ernst. 3. Dramen und Übersetzungen. Empedokles, Ödipus, Antigonae. 
Hübsche Werkausgabe. Buchausstattung und Buchschmuck E. R. Weiß. 
(o. Abb.)

€ 120,-

175 HUGO VON HOFMANNSTHAL
GESAMMELTE WERKE.
Erste Reihe in drei Bänden. 3 Bände. Berlin, S. Fischer 1924. 21 x 
13,5 cm. Original-Pergamentbände mit reicher Rückenvergoldung, 
schwarzen Rückenschildern, Linienvergoldung auf dem Deckel, 
Kopfgoldschnitt und dem goldgeprägtem Monogramm »HvH« auf 
dem Vorderdeckel. Die Einbände, wie meistens bei Pergamentbän-
den, etwas geworfen. Rücken mit kleinen Fleckchen. Sonst sehr gut 
erhalten. 

Erste Ausgabe. Vorzugsausgabe in 300 nummerierten Exemplaren auf 
Daunendruckpapier und in Ganzpergament nach einem Entwurf von Emil 
Preetorius gebunden. Von Hofmannsthal im Impressum signiert. Band 
1: Die Gedichte. Lyrische Dramen. Band 2: Erzählungen. Gespräche und 
Briefe. Band 3: Reden und Aufsätze. Es erschien noch eine zweite Reihe 
ebenfalls in drei Bänden mit den Lustspielen und Dramen. Wilpert/G. 2, 
96. (Abb. S. 57)

€ 450,-

176 HEINRICH VON KLEIST
PRINZ FRIEDRICH VON HOMBURG.
Ein Schauspiel. Mit 55 Original-Lithographien (Titelvignette in 
Sepia) von Karl Walser. Berlin, Bruno Cassirer 1916. 31,5 x 24 cm. 3 

171 GUSTAV FRENSSEN
JÖRN UHL.
Roman. Mit Holzschnitten nach Zeichnungen von Bernhard 
Winter. Berlin, G. Grote 1913. 26,5 x 18 cm. 4 Blatt, 413 S., 1 Blatt. 
Original-Pergamentband mit reicher Gold- und Rotprägung auf 
den Deckeln und dem Rücken sowie Kopfgoldschnitt. Rücken etwas 
fleckig. Wohlerhaltenes Exemplar. 

Vorzugsausgabe und erste Ausgabe mit Illustrationen. Nummeriertes 
Exemplar aus einer kleinen Auflage zum fünfzigsten Geburtstag des 
Dichters. Sämtliche Illustrationen sind eingeklebt. Mit Porträts von 
Frenssen und dem Illustrator Winter. Prachtausgabe! 

€ 220,-

172 HANS JACOB CHRISTOFFEL VON GRIMMELSHAUSEN
DER ABENTEUERLICHE SIMPLICISSIMUS IN 3 BÄNDEN.
Einleitung Reinhard Buchwald. 3 Bände. Mit vier Radierungen von 
Max Klinger. Leipzig, Insel-Verlag 1908. 18,5 x 11,5 cm. Original-
Pergamentband mit Rückenvergoldung und Kopfgoldschnitt. 
Modeldruckpapiervorsätze. Vorderschnitt etwas stockfleckig. Gutes 
Exemplar. 

Titelzeichnung und Buchausstattung von E. R. Weiss. Sarkowski 632. 
(Abb. S. 57)

€ 120,-

173 LAFCADIO HEARN
KOKORO.
Einzig autorisierte Übersetzung aus dem Englischen von Berta 
Franzos. Mit Vorwort von Hugo von Hofmannsthal. 13. und 14. Tau-
send. Mit Buchschmuck von Emil Orlik. Frankfurt am Main, Rütten 
& Loening 1910. 21 x 14,5 cm. 290 S. Original-Pergamentband mit 
Schwarz- und Goldprägung auf Deckel und Rücken. Kopfgoldschnitt. 
Bronzefirnispapiervorsätze. Einband etwas fleckig. Gutes Exemplar. 

Mit einem Vowort von Hugo von Hofmannsthal, das »unter dem Eindruck 
von Lafcadio Hearns im Herbst 1904 erfolgten Tode« geschrieben wurde 
und den großen Japan-Kenner damit würdigt. (o. Abb.)

€ 50,-
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Heliogravure) nach Moreau le Jeune. Potsdam, Gustav Kiepenheuer 
1920. 25 x 20 cm. 382 S., 1 Blatt. Handgebundener Original-
Kalbspergamentband mit Rücken- und Deckelvergoldung sowie 
Kopfgoldschnitt. Marmorierte Vorsätze. Schön erhalten. 

Vorzugsausgabe. Eines von 200 (Gesamtauflage 1.200) nummerierten 
Exemplaren auf handgeschöpftem Zanders-Bütten. Die Heliogravuren 
wurden mit der Hand bei Hanfstaengl, München abgezogen. Gebunden in 
der Fachschule für Kunstgewerbliche Buchbunderei zu Weimar unter der 
Leitung von Otto Dorfnerr. (Abb. S. 56)

€ 260,-

180 WILHELM SCHÄFER
DIE DREIZEHN BÜCHER DER DEUTSCHEN SEELE.
München, Georg Müller 1922. 25,5 x 17,5 cm. 32, 555, (2) S. Hand-
gebundener Original-Pergamentband mit Beschriftung in Rot und 
Schwarz von R. Delitsch Rückengelenke angeplatzt. Ordentliches 
Exemplar. 

Erste Ausgabe. Vorzugsausgabe in 980 nummerierten Exemplaren für 
Subskribenten. Die Austattung besorgte Paul Renner. Den Einband 
fertigte J. F. Bösenberg in Leipzig. Im Gegensatz zu der Normalausgabe 
enthält die Vorzugsausgabe eine zusätzliche Vorrede des Verfassers. Im 
Impressum vom Verfasser signiert. Wilpert/G. 2, 49. (o. Abb.)

€ 75,-

181 [JULIUS ZEITLER]
FRANZÖSISCHE LIEBESBRIEFE AUS ACHT JAHRHUN-
DERTEN.
Gesammelt und mit einer Einleitung herausgegeben von Tony Kellen. 
Leipzig, Julius Zeitler 1907. 21,5 x 14,5 cm. 2 Blatt, 462 S. Original-
Pergamentband mit Rückenvergoldung und Kopfgoldschnitt sowie 
Eckfleurons auf dem Vorderdeckel. Glanzpapiervorsätze mit Wasser-
zeichen »Caspers«. Sehr gut erhalten. 

Erste Ausgabe. Eines von nur 50 nummerierten Exemplaren gedruckt 
auf englisches Vélin. Titel und Einbandzeichung von Walter Tiemann. 
Herrlicher Druck von Zeitler. Buchdruckkunst in Vollendung. (Abb. S. 58)

€ 280,-

Blatt, 166 S., 1 Blatt. Original-Pergamentband mit Rückenvergold., 
Deckellithographie und Kopfgoldschnitt. Schönes Exemplar. 

Eines von 250 nummerierten Exemplaren der einmaligen Auflage. 
Gedruckt auf Bütten. Die Lithographierten druckte M. W. Lassaly in Berlin. 
Von Karl Walser signiert. Schauuer II, 57. (weitere Abb. Umschlagseite 3)

€ 420,-

177 [THOMAS MALORY]
HERR LANZELOT UND DAS FRÄULEIN VON ASTOLAT.
(Übertragen durch Severin Rüttgers). Düsseldorf, Ernst Ohle 
1912. 20,5 x 14 cm. 68 S., 2 Blatt. Original-Pergamentband mit 
Linienvergoldung auf dem Vorderdeckel, vergoldetem Rückenschild 
und Kopfgoldschnitt (gebunden von Carl Sonntag jun.). Die Deckel 
etwas geworfen. Rückenschild an den Rändern etwas ausgefranst. 
Gutes Exemplar. 

Eines von 140 (Gesamtauflage 170) nummerierten Exemplaren auf 
Büttenpapier. Der Text ist Malorys Arthurroman entnommen. Er steht dort 
im 18. Buche, Kapitel acht bis zwanzig. (o. Abb.)

€ 110,-

178 EDUARD MÖRIKE
WERKE.
Hrsg. vom Kunstwart durch Karl Fischer. 6 Bände. Mit einem Titel-
porträt, Handschriften-Faksimiles und Noten. München, Georg D. W. 
Callwey [1906-1908]. 21,5 x 15 cm. Flexible Original-Pergament-
bände mit vergoldeten Deckelvignetten, reicher Rückenvergoldung 
und Kopfgoldschnitt. Sehr schön erhalten. Mit hübschem Exlibris in 
allen sechs Bänden. 

Druckanordnung, Buchschmuck und Einbände von E. R. Weiß. (o. Abb.)

€ 120,-

179 JEAN-JAQUES ROUSSEAU
DIE NEUE HELOISE.
Briefe zweier Liebenden in einem Städtchen am Fuße der Alpen. 
(Die Zusammenfassung des Werkes besorgte Felix Braun nach 
einer revidierten zeitgenössischen Übertragung). Mit Kupfern (in 

176

175 172



IV. HALBPERGAMENTBÄNDE

58

29,5 x 23 cm. 48 S. (Die Werkstatt der Liebe. Herausgegeben von 
H. Floerke und K. Mittenzwey, 5). Original-Halbpergamentband mit 
Deckel- , Rückenvergoldung und Kopfgoldschnitt im Schuber mit 
Titelschild. Gut erhalten. 

Eines von 850 nummerierten Exemplaren, die nicht für den Handel 
bestimmt waren. Initialen in Grün. Aus den Dichtungen des Hieronymus 
Balbus. Priapische Dichtungen des Caelius Calcagninus. Simon Lemnius 
an Flavia. Der erschöpfte Liebhaber. (Abb. S. 59)

€ 120,-

186 HONORÉ DE BALZAC
BRIEFE AN DIE FREMDE.
Übersetzt von Eugenie Faber. Eingeleitet von Wilhelm Weigand. Mit 
dem Porträt Balzacs von Louis Boulanger. 2 Bände. Leipzig, Insel-
Verlag 1911. 19 x 12,5 cm. 48, 440 S., 2 Blatt und 2 Blatt, 468 S., 
3 Blatt. Original-Halbpergamentbände mit Rückenvergoldung und 
Kopfgoldschnitt. Modeldruckpapierbezüge. Sehr gut erhalten. 

Eines von 100 nummerierten Exemplaren auf Insel-Bütten. Briefe aus 
den Jahren 1833-1844. Sarkowski 72 (abweichend). (o. Abb.)

€ 360,-

187 HONORÉ DE BALZAC
ERZÄHLUNGEN AUS DER NAPOLEONISCHEN SPHÄRE.
[Übersetzt von Felix Paul Greve. Leipzig, Insel-Verlag 1908. 19 x 
12,5 cm. 2 Blatt, 428 S., 1 Blatt. Original-Halbpergamentband mit 
Rückenvergoldung und Kopfgoldschnitt. Sehr gut erhalten. 

Seperatausgabe des zweiten Bandes der »Menschlichen Komödie«. Ent-
hält Oberst Chabert. Eine Leidenschaft in der Wüste. Lebwohl. El Verdugo. 
Eine dunkle Begebenheit. Sarkowski 78 (Nr. 69, 2). (o. Abb.)

€ 75,-

188 DAS BUCH ESTHER
Mit Bildern von Rembrandt. Mit vier Tafeln in Kupfertiefdruck 
nach Radierungen und drei Textabbildungen in Lichtdruck nach 
Zeichnungen von Rembrandt. Berlin, Dietrich Reimer 1923. 29,5 

182 [HILDA ALDINGTON]
AVON.
[By Avon River]. Übertragung von Johannes Urzidil. Frankfurt am 
Main, Suhrkamp 1955. 24,5 x 16 cm. 135 S., 2 Blatt. (Tausend-
drucke, 1). Original-Halbpergament mit vergoldetem Rückentitel im 
Pappschuber. Kleisterpapierbezüge. Schönes Exemplar. 

Erste deutsche Ausgabe. Eines von 50 nummerierten (dieses ohne 
Nummer) Exemplaren in Halbpergament. Einband nach Entwürfen von 
Hermann Zapf. (Abb. S. 59)

€ 90,-

183 ALTDEUTSCHE NOVELLEN
Nach dem Mittelhochdeutschen von Leo Greiner. 2 Bände. Berlin, 
Erich Reiss 1912. 19 x 13 cm. 293 und 290 S. Original-Halbperga-
mentbände mit Gold- und Schwarzprägung auf den Rücken sowie 
Kopfgoldschnitt. Sehr gut erhalten. 

Bibliophiler Druck auf gutem Papier mit hübschem Rückendekor. 
Sämtliche Geschichten sind von ihren Verfassern ursprünglich in Versen 
bearbeitet worden. Sie erscheinen mit dieser Ausgabe als Nacherzählung 
in Prosa. (o. Abb.)

€ 60,-

184 ACHIM VON ARNIM UND CLEMENS BRENTANO (HRSG.)
DES KNABEN WUNDERHORN.
Alte deutsche Lieder. Mit einer Einleitung von Gustav Wendt. 2. Aufl. 
2 Bände. Mit Holzschnitten nach Zeichnungen von Adolf Schmitz 
und Alex. Zick. Berlin G. Grote 1876. 17,5 x 12,5 cm. Zus. 36, 1.060 
S. Original-Halbpergamenteinbände mit reicher Rückenvergoldung. 
Papier zeitbedingt etwas gebräunt. Sonst gut erhalten. (o. Abb.)

€ 75,-

185 [HIERONYMUS BALBUS U. A.]
MEISTERSTÜCKE NEULATEINISCHER LIEBESDICHTUNG.
Deutsch von G. Vorberg und W. Bähr. München, Georg Müller 1920. 
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191 GUSTAV FALKE UND JAKOB LOEWENBERG (HRSG.)
STEHT AUF IHR LIEBEN KINDERLEIN.
Gedichte aus älterer und neuerer Zeit für Schule und Haus. Köln, 
Hermann und Friedrich Schaffstein [1906]. 18,5 x 11,5 cm. 5 Blatt, 
268 S., 2 Blatt. Original-Halbpergament mit Rückenvergoldung. 
Walzendruckpapierbezüge. Walzendruckpapiervorsätze (Motivwie-
derholung der Bezüge in anderen Farben). Vorderschnitt fleckig. Gut 
erhalten. 

Erste Ausgabe. »Diese Gedichte sind für das jüngere Kindesalter (5.- 12. 
Lebensjahr) bestimmt.« (Vorwort). Hübsche Anthologie. Druckanordnung, 
Buchschmuck und Einband von E. R. Weiß. Wilpert/G. 2, 27 (G. Falke). 
(Abb. Umschlagseite 2)

€ 50,-

192 FRANZÖSISCHE MORALISTEN
Ausgewählte Aphorismen von La Rochefoucauld, La Bruyère, 
Vauvenargues, Chamfort, Rivarol, Jourbet. Übersetzt und eingeleitet 
von Ernst Merian-Genast. Mit sechs Porträts. Basel und Stuttgart, 
Birkhäuser 1955. 16,5 x 11 cm. 24, 213 S., 1 Blatt. (Basler Drucke, 
5). Original-Halbpergamentband mit Rückenvergoldung und Kopf-
goldschnitt. Sehr schön erhalten. 

Gedruckt in 725 nummerierten Exemplaren. (Abb. Umschlagseite 2)

€ 90,-

193 GÜNTHER GRUNDMANN
BEGEGNUNGEN EINES SCHLESIERS MIT GERHART HAUPT-
MANN.
Mit 2 Tafeln. Hamburg, Gesellschaft der Bücherfreunde zu Hamburg 
[1953]. 26,5 x 18 cm. 112 S., 1 Blatt. Original-Halbpergament mit 
Rückenvergoldung. Rücken minimal bestoßen. Gut erhalten. 

Gedruckt für die Gesellschaft der Bücherfreunde zu Hamburg in 200 
nummerierten Exemplaren auf Bütten. Herstellungsleitung Richard von 
Sichowsky. (o. Abb.)

€ 50,-

x 22,5 cm. 3 Blatt, 34 S., 4 Blatt. (Daedalus-Drucke, 1). Original-
Halbpergamentband mit Rücken- und Deckelvergoldung sowie 
Kopfgoldschnitt. Goldbronzierte Vorsätze. Gut erhalten. 

Eines von 500 (Gesamtauflage 550) Exemplaren der einmaligen Auflage. 
Buchgestaltung Georg A. Mathéy. Rodenberg 342. (Abb. S. 62)

€ 75,-

189 CHARLES DE COSTER
TYLL ULENSPIEGEL UND LAMM GOEDZAK.
Legende von ihren heroischen / lustigen und ruhmreichen Abenteu-
ern im Lande Flandern und andern Orts / Deutsch von Friedrich von 
Oppeln-Bronikowski. Mit Nachwort des Übersetzers. Vierte Auflage. 
Mit einem Titelholzschnitt und Buchausstattung von F. H. Ehmcke 
und einem Porträt de Costers. Jena, Eugen Diederichs 1912. 19,5 x 
12,5 cm. 4 Blatt, 606 S., 3 Blatt. Original-Halbpergamentband mit 
schwarzgeprägtem Rückentitel. Fotokopiertes Exlibris. Sonst gut 
erhalten. (o. Abb.)

€ 50,-

190 DANIEL DEFOE
DAS LEBEN UND DIE GANTZ UNGEMEINE BEGEBENHEITEN 
DES WELTBERÜHMTEN ENGELLÄNDERS, ROBINSON CRU-
SOE ...
Von ihm selbst beschrieben und, nach der dritten Engelländischen 
Edition, auf vornehmes Begehren, ins Teutsche übersetzt. Die 
dritte Hamburgische Auflage. Mit beygefügtem accuraten Abriß 
obgedachter Insull. 2 Bände. Mit drei Kupferstichen [von Johann 
Christian Gottfried Fritzsch]. Leipzig, Insel-Verlag [1909]. 18,5 
x 12,5 cm. 2 Blatt, 442 S., 1 Blatt und 2 Blatt, 443 S., 1 Blatt. 
Original-Halbpergamenbände mit lithographierten Buntpapierbezü-
gen. Schönes Exemplar. 

Neudruck des ältesten deutschen Robinsonbuches erschienen 1731 in 
Hamburg bei Thomas von Wierings Erben in 600 nummerierten Exem-
plaren. Nachwort von Hermann Ullrich. Titelblatt in Rot und Schwarz. 
Sarkowski 363. (Abb. Umschlagseite 3)

€ 280,-

183 186



IV. HALBPERGAMENTBÄNDE

60

197 ALFRED WALTER HEYMEL
GESAMMELTE GEDICHTE 1895-1914.
Leipzig, Insel-Verlag 1914. 25,5 x 17,5 cm. 1 Blatt, 234 S., 1 Blatt. 
Original-Halbpergamentband mit vergoldetem Rückenschild und 
Schutzumschlag im Schuber. Marmorpapierbezüge. Schnitt und 
Vorsätze etwas stockfleckig. Der Einband bemerkenswert frisch. 

Erste Ausgabe. Wilpert/G. 2,15. Sarkowski 727.

€ 120,-

198 HOMER
ILIAS [UND] ODYSSEE.
Deutsch von Johann Heinrich Voss. Mit einer Einleitung »Homer in 
der Kunst« von Max von Boehn und Wolfgang Bruhn. 2 Bände. Mit 
Holzschnitten von Ludwig von Hofmann und zahlreichen montierten 
Abbildungen in Kupfertiefdruck. Berlin, Askanischer Verlag 1939. 
26,5 x 21,5 cm. 420 S., 4 Blatt und 337 (1) S., 3 Blatt. Weiße 
Original-Halbpergamentbände mit geprägten Vorderdeckeln und 
Rückentiteln in Rot und Schwarz. Name auf den Vorsätzen. Sonst 
gut erhalten. 

Gedruckt in limitierter und nummerierter Auflage. Bei der Ausgabe 
handelt es sich um eine im Format etwas verkleinerte Neuausgabe, der 
im selben Verlag in den Jahren 1923-24 erschienenen Ausgabe für die 
Ludwig von Hofmann die Illustrationen eigenhändig in Holz geschnitten 
hatte. Sie erschienen als fünftes und sechstes Buch in der von Marcus 
Behmer gezeichneten Schrift. Gedruckt bei Otto von Holten in Berlin. Die 
Einleitung Max von Boehns wurde für diese Ausgabe von Wolfgang Bruhn 
neu bearbeitet und bildlich erweitert. (Abb. S. 61)

€ 360,-

199 JOHANNES SECUNDUS [D. I. JAN NICOLAI EVERAERTS]
DIE KÜSSE UND DIE FEIERLICHEN ELEGIEN.
Aus dem Neulateinischen übersetzt von Franz Blei. Mit Goethes ›An 
den Geist des Johannes Secundus‹ als Vorspann. [Zweite Auflage]. 
Mit einem Kupferstich-Porträt auf dem Titel. Leipzig, Insel-Verlag 
1907. 19,5 x 13 cm. 2 Blatt, 66 S. Original-Halbpergamentband mit 

194 GERHART HAUPTMANN
GRISELDA.
Berlin, S. Fischer 1909. 19 x 12 cm. 153 S., 2 Blatt. Original-Perga-
mentband mit Schwarzprägung und Kopfgoldschnitt, Deckelzeich-
nung von E. R. Weiß im Original-Schuber (dieser mit Rückenschild). 
Bemerkenswert frisches Exemplar. 

Erste Ausgabe. Wilpert/G. 2, 32. (Abb. S. 62)

€ 75,-

195 HEINRICH HEINE
SÄMTLICHE WERKE IN ZEHN BÄNDEN.
Unter Mitwirkung von Jonas Fränkel, Ludwig Krähe, Albert Leitz-
mann und Julius Petersen herausgegeben von Oskar Walzel. 10 
Bände. Leipzig, Insel-Verlag 1911-1915. 20 x 13 cm. Original-Halb-
pergamentbände mit schwarzem Rückentitel. Sehr gut erhalten. 

Erste Gesamtausgabe im Insel-Verlag zu der 1920 noch ein Register-
band erschienen ist. Sarkowski 698.

€ 420,-

196 ALFRED WALTER HEYMEL
DIE FISCHER UND ANDERE GEDICHTE.
Mit Buchschmuck von E. R. Weiss. Leipzig, Insel-Verlag 1899. 17,5 
x 12 cm. 4 Blatt, 94 S., 1 Blatt. Original-Halbpergamentband mit 
Titelschild und Goldschnitt. Deckelbezüge und Vorsätze (litho-
graphiertes Papier) in Braun und Rotbraun, die ein Motiv des 
Buchschmucks aufnehmen. Sehr gut erhalten. 

Erste Ausgabe. Eines der frühesten Bücher des Insel-Verlages erschienen 
im Jahr seiner Gründung. Noch mit der Verlagsangabe »Erschienen 
im Verlage der Insel bei Schuster & Loeffler Berlin SW.«. Gedruckt auf 
Insel-Bütten. Gezeichneter Titel, Leisten und Vignetten von E. R. Weiß. 
Sarkowski 725. (Abb. S. 61)

€ 280,-
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Mummendey. Mit 10 Linolschnitten von Michael Huth. Hamburg, 
Maximilian-Gesellschaft 2004. 26 x 18 cm. 92 S., 2 Blatt. Original-
Halbpergamentband mit blindgeprägten Deckeln. Exlibris. Sonst 
gut erhalten. 

Gedruckt in 800 Exemplaren für die Mitglieder der Maximilian-Gesell-
schaft. Im Impressum von Michael Huth signiert. (o. Abb.)

€ 75,-

203 MYSTISCHE DICHTUNG AUS SIEBEN JAHRHUNDERTEN
Gesammelt, übertragen und eingeleitet von Friedrich Schulze-
Maizier. Leipzig, Insel-Verlag 1925. 23 x 13,5 cm. 397 S. (Der Dom. 
Bücher deutscher Mystik). Original-Halbpergament mit Deckel-
vergoldung. Angestaubt. Vorderdeckel mit Kratzspur. Ordentliches 
Exemplar. 

Sarkowski 1179. (o. Abb.)

€ 50,-

204 FRANZ POCCI
LUSTIGES KOMÖDIENBÜCHLEIN.
Auswahl in zwei Bänden mit zahlreichen, zum Teil unveröffent-
lichten Zeichnungen. 2 Bände. Mit 29 Abbildungen und 3 Tafeln. 
Leipzig, Insel-Verlag 1907. 19,5 x 14 cm. 14, 356 S., 2 Blatt und 2 
Blatt, 348 S., 2 Blatt. Original-Halbpergamentbände mit figürlicher 
Rückenvergoldung und Kopfgoldschnitt. Lackierte Kibitzpapier-
bezüge (Einbandentwurf F. W. Kleukens). Glanzpapiervorsätze mit 
Wasserzeichen »Caspers«. Gut erhalten. 

Dekorative Ausgabe, die zu Pocci’s 100. Geburtstag erschien. Mit lustiger 
Rückenvergoldung, die eine Kasperle-Figur zeigt. Die bisher unveröf-
fentlichten Zeichnungen stammen aus dem Familienbesitz der Poccis. 
Sarkowski 1251. (Abb. Umschlageseite 2/3)

€ 120,-

Rückenvergoldung und Kopfgoldschnitt. Der Rücken leicht fleckig. 
Die Deckel etwas verzogen. Sonst gut erhalten. 

Sarkowski 844 A. (Abb. Umschlagseite 2)

€ 75,-

200 KARL KRAUS
DAS NOTWENDIGE UND DAS ÜBERFLÜSSIGE.
(Nach »Die beiden Nachtwandler«) Posse mit Gesang in zwei 
Akten von Johann Nestroy. Bearbeitet von Karl Kraus. Mit einer 
gefalteten Notenbeilage. Wien, Richard Lányi 1920. 19,5 x 13 cm. 
53 S. Halbpergamentband der Zeit mit Rückenvergoldung und 
Kopfgoldschnitt. Original-Broschur eingebunden. Innendeckel vorn 
mit Resten von entferntem Exlibris. Name auf dem Titelblatt. Sonst 
gut erhalten. 

Erste Ausgabe. Musik nach Angabe des Bearbeiters, gesetzt von Otto 
Janowitz und Anderen. Kerry HN 2. (o. Abb.)

€ 90,-

201 DIE MINNESINGER IN BILDERN DER MANESSISCHEN 
HANDSCHRIFT
Mit einem Nachwort von Elisabeth Karg-Gasterstädt. Mit 24 
Farbtafeln. Frankfurt am Main, Insel-Verlag 1962. 18,5 x 12 cm. 
35 S., 1 Blatt. (Insel-Bücherei, 450). Original-Halbpergament mit 
Rückenvergoldung im Original-Schuber. Schuber mit Klebspuren. 
Überzugspapier mit Fehlstellen. Sehr gut erhalten. 

Vorzugsausgabe. Eines von 250 nummerierten Exemplaren. Einmalige 
Sonderausgabe aus Anlaß des fünfzigjährigen Bestehens der Insel-
Bücherei im Juni 1962. Handeinband von Willy Pingel. Kästner, Die 
Insel-Bücherei. Berlin 2012. S. 239, Nr. 450 [1 B]. (o. Abb.)

€ 450,-

202 HERMAN MELVILLE
MOBY DICK.
Das Gasthaus zum blasenden Wal / The Spouter-Inn. Das Weiße 
des Wales / The Whiteness of the Whale. Übersetzung von Richard 
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208 HANS SACHS
[HANS SACHSENS AUSGEWÄHLTE WERKE].
Hrsg. von Paul Merker und Reinhard Buchwald. 3. Auflage. 2 Bände. 
Mit 43 Textholzschnitten, 1 Notenbeilage und 2 Tafeln. Leipzig, 
Insel-Verlag 1920-21. 23 x 14 cm. 13, 318 S., 1 Blatt und 2 Batt., 
356 S., 2 Blatt. Original-Halbpergamentbände. Walzendruckpapier-
bezüge. Vorderschnitt stockfleckig. Die Titelblätter gebräunt. Gutes 
Exemplar. 

1. Gedichte. 2. Dramen. Sarkowski 1386 A. (o. Abb.)

€ 75,-

209 WILHELM VON SCHOLZ
VERTAUSCHTE SEELEN.
Die Komödie der Auferstehungen. München, Georg Müller [1910]. 19 
x 13,5 cm. 4 Blatt, 153, (3) S. Original-Halbpergament mit Rücken-
vergoldung und Kopfgoldschnitt. 

Erste Ausgabe. Wilpert/G. 2, 22. (o. Abb.)

€ 50,-

210 THEODOR STORM
SÄMTLICHE WERKE IN ACHT BÄNDEN.
Herausgegeben von Albert Köster. 8 Bände. Leipzig, Insel-Verlag 
1919-1920. 19,5 x 13 cm. Original-Halbpergamentbände mit ver-
goldeten Rückenschildern und Kopfgoldschnitt. Sehr gut erhalten. 

Erste kritische und vollständige Gesamtausgabe Werke und zugleich die 
erste im Insel-Verlag. »Die umfassende Einleitung (in Band 8) arbeitet 
den Zusammenhang zwischen Storm’s Leben und seinem Schaffen 
heraus. Mit Register der Gedichte (Titel und Anfänge) und der Novellen. 
(Hagen). Sarkowski 1684. Hagen 1.

€ 240,-

205 [NICOLAS EDME] RÉTIF DE LA BRETONNE
MONSIEUR NICOLAS
oder Das enthüllte Menschenherz. Jugenderlebnisse eines 
Erotomanen. Hrsg. und übertragen von Konrad Merlin. [Ohne Ort], 
Privatdruck [1925]. 18 x 11,5 cm. 316 S., 2 Blatt. Original-Halbper-
gament mit reicher Rückenvergoldung. Gut erhalten. 

In kleiner numerierter Auflage erschienen, die nur an Subskribenten 
(Gelehrte, Sammler und Bibliotheken) abgegeben wurde. (o. Abb.)

€ 75,-

206 JEAN-JAQUES ROUSSEAU
DIE NEUE HELOISE.
Briefe zweier Liebenden in einem Städtchen am Fuße der Alpen. 
(Die Zusammenfassung des Werkes besorgte Felix Braun nach 
einer revidierten zeitgenössischen Übertragung). Mit Kupfern (in 
Heliogravure) nach Moreau le Jeune. Potsdam, Gustav Kiepenheuer 
1920. 25 x 20 cm. 382 S., 1 Blatt. Handgebundener Original-Halb-
pergamentband mit reicher Rückenvergoldung. Batikpapierbezüge. 
Schön erhalten. 

Eines 1.000 (Gesamtauflage 1.200) nummerierten Exemplaren.

€ 140,-

207 HANS SACHS
HANS SACHSENS AUSGEWÄHLTE WERKE.
Herausgegeben von Paul Merker und Reinhard Buchwald. 7.-10. 
Tausend. 2 Bände. Mit 53 kolorierten Textholzschnitten (davon 
43 im Text und 11 auf gefalt. Tafeln) und 1 Notenbeilage. Leipzig, 
Insel-Verlag 1923-1924. 23 x 13,5 cm. 12 S., 2 Blatt, 317, (7) S. 
und 4 Blatt, 354, (5) S. Original-Halbpergamentbände. Sehr schön 
erhalten. 

Kolorierte Ausgabe. 1. Gedichte 2. Dramen. Sarkowski 1386 B. (Abb. auf 
dem Titelblatt)

€ 180,-
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214 PAUL VERLAINE
FREUNDINNEN. AMIES.
Deutsche und französische Ausgabe besorgt von Curt Moreck. [Han-
nover, Paul Steegemann 1921]. 22 x 14,5 cm. 16 Blatt. Original-
Halbpergamentband mit Rückenvergoldung und Kopfgoldschnitt im 
Schuber. Sehr schön erhalten. 

Erste deutsche Ausgabe. Privatdruck »für Curt Moreck und seine 
Freunde in 500 numerierten Exemplaren auf handgeschöpftem Bütten«. 
Meyer, Steegemann Verlag, 63 a. (Abb. Umschlagseite 2)

€ 100,-

215 FRANCOIS VILLON
DES MEISTERS WERKE.
Ins Deutsche übertragen von K. L. Ammer. Berlin, Hyperionverlag 
[1918]. 24,5 x 16,5 cm. 4 Blatt, 116 S., 2 Blatt. Original-Halbper-
gamentband mit Rücken- und Deckelvergoldung sowie Kopfgold-
schnitt. Etwas bestoßen. Buchblock aus dem Einband gelöst. Gutes 
Exemplar. 

Bibliophile Auswahlausgabe, die der Ausgabe von Wolfgang von 
Wurzbach (Erlangen 1903) folgt. Gedruckt in Rot und Schwarz in 850 
Exemplaren. Titel und Einband von Walter Tiemann.  (o. Abb.)

€ 75,-

216 VOLTAIRE [D. I. FRANÇOIS-MARIE AROUET]
BRIEFWECHSEL.
Ausgewählt und übertragen von Käthe Schirmacher. Leipzig, 
Insel-Verlag 1908. 19 x 13 cm. 2 Blatt, 294 S., 1 Blatt. Halbper-
gamentband (Original-Umschlag eingebunden) mit schwarzem 
Rückenschild und Vergoldung im Schuber. Marmorpapierbezüge. 
Schönes Exemplar. 

Sarkowski 1849.

€ 75,-

211 HENRY VAN DE VELDE
ESSAYS.
Mit einer Titelvignette von Henry van de Velde. Leipzig, Insel-Verlag 
1910. 22 x 15 cm. 183 S., 1 Blatt. Original-Halbpergament mit Rü-
ckenvergoldung und Kopfgoldschnitt. Rücken etwas fleckig. Gutes 
Exemplar. Mit großem Exlibris »Dr. Friedr. Bonhoff« in Holzschnitt. 

Erste Ausgabe. Die Belebung des Stoffes als Prinzip der Schönheit. Die 
Linie. Vernunftgemäße Schönheit. Volkskunst. Kunst und Industrie. Der 
Fächer. Kulturpolitik. Sarkowski 1809. (Abb. Umschlagseite 3)

€ 120,-

212 EMILE VERHAEREN
DIE HOHEN RHYTMEN.
Übertragen von Johannes Schlaf. Leipzig, Insel-Verlag 1912. 23 x 15 
cm. 85, (3) S. Original-Halbpergamentband mit schwarzgeprägtem 
Titel auf dem Deckel und dem Rücken. Kopfgoldschnitt. Schutz-
umschlag und Schuber. Schuber etwas angenagt. Sonst sehr gut 
erhalten. 

Erste deutsche Ausgabe. Gedruckt auf der Ernst Ludwig Presse zu Darm-
stadt für den Insel-Verlag. Mit dem Signet der Presse im Impressum. 
Sarkowski 1823. (o. Abb.)

€ 75,-

213 EMILE VERHAEREN
DIE STUNDEN.
Les heures claires. Les heures d’après-midi. Les heurs du soir. 
Übertragen von Erna Rehwoldt. Leipzig, Insel-Verlag 1912. 23 x 15,5 
cm. 75, (2) S. Original-Halbpergamentband mit schwarzgeprägtem 
Titel auf dem Deckel und dem Rücken. Kopfgoldschnitt. Sehr gut 
erhalten. 

Erste deutsche Ausgabe. Gedruckt auf der Ernst Ludwig Presse zu Darm-
stadt für den Insel-Verlag. Mit dem Signet der Presse im Impressum. 
Sarkowski 1827. (o. Abb.)

€ 50,-
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S. Original-Halbpergament mit Rückenvergoldung und Kopfgold-
schnitt sowie Deckelvergoldung (Sphinx). Gut erhalten. 

Erste deutsche Ausgabe. Bibliophiler Druck auf Old-Stratford-Bütten. Die 
Titelzeichnung von Marcus Behmer in Rot. Einbandentwurf Karl Schmoll 
von Eisenwerth. Sarkowski 1908. (Abb. S. 58)

€ 120,-

221 PAUL VON WINTERFELD
DEUTSCHE DICHTER DES LATEINISCHEN MITTELALTERS
in deutschen Versen. Hrsg. und eingeleitet von Hermann Reich. 3. 
und 4., mit neuem Vorwort versehene Auflage. München, C. H. Beck 
1922. 21,5 x 15 cm. 59, 542 S. Original-Halbpergament mit rotem 
Rückenschild, Vergoldung und Kopfgoldschnitt. Sehr gut erhalten. 

Gute Sammlung mit literaturgeschichtlichen Beiträgen: Die Dichterschu-
le St. Gallens und der Reichenau unter den Karolingern und Ottonen. 
Frauendichtung im Mittelalter. Der Mimus im Mittelalter etc. (o. Abb.)

€ 50,-

222 STEFAN ZWEIG
DIE GESAMMELTEN GEDICHTE.
Leipzig, Insel-Verlag 1924. 22,5 x 15 cm. 153 S., 1 Blatt. Original-
Halbpergament mit Rückenvergoldung und Kopfgoldschnitt sowie 
dem Insel-Schiff in Goldprägung auf dem Deckel. Kanten berieben. 
Die Deckel gering fleckig. Unfrisch. Gutes Exemplar. 

Erste Ausgabe. »Die hier gesammelte Gedichte sind in den Jahren 1900 
bis 1923 entstanden, ein Teil derselben ist den Gedichtbänden ›Silberne 
Saiten‹ und ›Die frühen Kränze‹ entnommen, [...]«. Sarkowski 1960. 
Wilpert/G. 2, 63. (Abb. Umschlagseite 2)

€ 100,-

217 RICHARD WAGNER
GESAMMELTE SCHRIFTEN UND DICHTUNGEN.
Vierte Auflage. 10 Bände und Registerband in 11 Bänden. Leipzig, 
C. F. W. Siegel 1907. 23,5 x 16 cm. Original-Halbpergamentbände 
mit Rückenvergoldung und Kopfgoldschnitt (Registerband in Origi-
nal-Leinen). Minimal bestoßen. Rücken fleckig. Gutes Exemplar. 

In der besseren Halbpergament-Ausgabe. Buchausstattung Walter 
Tiemann. 

€ 420,-

218 RICHARD WAGNER
RICHARD WAGNER AN MATHILDE UND OTTO WESENDONK.
Tagebuchblätter und Briefe. Hrsg. von Julius Kapp. Mit 6 Bildnissen 
und 3 Handschriften-Faksimiles. Leipzig, Hesse & Becker (1915). 
17,5 x 12 cm. 463 S. Original-Halbpergament mit Rückenvergoldung 
und Kopfgoldschnitt. Etwas bestoßen. Vorderschnitt etwas fleckig. 
Gutes Exemplar. (o. Abb.)

€ 50,-

219 OSCAR WILDE
DE PROFUNDIS.
Aufzeichnungen und Briefe aus dem Zuchthaus in Reading. Hrsg. 
und eingeleitet von Max Meyerfeld. Berlin, S. Fischer 1905. 20,5 x 15 
cm. 8, 115 S. Original-Halbpergament mit Rückenvergoldung und 
Kopfgoldschnitt. Gut erhalten. 

Erste deutsche Ausgabe. Mit zweifarbigem Doppeltitel in rot und schwarz 
und zweifarbigen Initialen von Walter Tiemann. (Abb. Umschlagseite 2/3)

€ 75,-

220 OSCAR WILDE
GEDICHTE.
Übertragen von Gisela Etzel. Mit einer Titelzeichnung von Marcus 
Behmer. Leipzig, Insel-Verlag 1907. 24,5 x 16,5 cm. 2 Blatt, 121, (3) 
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